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A Zsidó Parlamenti Klub 
pontban terjesztette elő követe' 
léseit a belügyminiszternek

Kedden Maniu, a jövő hét folyamán a király fogadja a zsidó delegációt, 
junian szankciókat ígért a kötelességüket nem teljesítő igazságszolgálta­
tási közegekkel szemben. A nagyváradi táblai főügyészt Bukarestbe ren­

delték jelentéstételre

Vaida kijelentette, hogy elrendelte a két antiszemita pap
letartóztatását

Miért kellett addig várni, inig csor­
dultig telt meg a pohár? Miért nyúlt a 
kormány csak akkor komoly intézkedé­
sekhez az antiszemita rendbontókkal 
szemben, amikor a játék már nemcsak 
a zsidók bőrére ment, hanem az egész 
társadalmi rendet veszélyeztető anar­
chiává fajult? Hetek óta hiába kértük, 
hiába követeltük, hogy a kormány vall­
jon már végre szint az egyre megdöb­
bentőbb méreteket öltő antiszemita agi- 
táeióval szemben. Hiába hangzott el 
minden kérés, minden követelés, min­
den figyelmeztetés, az egész probléma- 
komplexum úgynevezett „megoldását“ 
rábízták a bürokrácia csigalassuságu 
gépezetére, beadványok jöttek-mentek: 
Borsától Bukarestig és vissza, iktató- 
számokkal ellátott semmitmondó táv­
iratok kergették egymást Kolozsvár, 
Bukarest és Máramarossziget között, a 
belügyminisztérium rábízott mindent a 
máramarosszigeti prefektusra, a pre­
fektus a tartományi főnöktől várt intéz­
kedést. a tartományi főnök pedig azon 
töprengett, hogy mit is akar voltakép­
pen a bel ti gy miniszter.

Ezalatt a borsai zsidóság éjszakákon 
keresztül nem tudta nyugodtan álomra 
hajtani fejét. Az üszkös romok között a 
megeső.folt és meggyötört szegény zsidó 
tömegek készen álltak a batyuval és a 
vándorbottal, hogy minden cél és irány 
nélkül nekivágjanak az országutak po­
rának. A két megkótyagosodott antisze­
mita pap a pólyánál „fellegvárban“ 
martalócesapatot gyűjtött össze s egyre 
azzal rémitgették a környékbeli falvak 
zsidóságát, hogy kaszákkal és fejszék­
kel rohannak le közéjük. Napokon, sőt 
heteken keresztül volt néma tanúja az 
összes környező falvak földmiivelőnépe 
annak, hogy a borsai parasztok antisze­
mita szabad csapata hogyan terrorizál­
ja a hatóságokat, hogyan hány fittyet 
a törvénynek és a rendnek és hogyan

I látszik, elég ahhoz, hogy a 
í det biztosítsa. Néhány energikus

éppen jól 
nein volt

esik neki. 
elég. Nem

csinálja azt, amit 
-Mindez azonban

törődött a kormány azzal, hogy a bor­
sai antiszemita terroristák példája meg- 
fertözi egész Máramaros megye békés és 
jobb sorsra méltó paraszttömegeit. 
Hagyta, hogy a bűnös agitáció a vég­
ekig feszítse meg a hurt s mialatt 
Borsán feje tetejére állott a rend és a 
közbiztonság, a belügyminiszter mint 
I et kedves gyermekével, csevegett el 
barátságosán Danijával és Totuval, 
akiknek az agitációja borította lángba 
egész Máramaros megyét.

A belügyminiszter megvárta, inig a 
barasztok kaszákkal és fejszékkel tá­
madtak rá a csendőrkapitány által ve­
hetett különítményre, megvárta inig 
ixt paraszt orvul, baltával akart rá­
kapni Sí'etea kapitányra. Megvárta, 

a hatóságok elrongyolódott presz- 
•izsenek utolsó maradéka is foszlányok- 
, lepődött s akkor rászánta magát né- 
V4;.n; MH'gős távirat elexpediálására. 
JV'.0.m vagy négy energikus táviratot 

-■x-í el a belügyminiszter sebtében 
a néhány szűkszavú távirat ugy-

fizikai ren- 
táv-

i rat on múlott tehát minden s a belli gy- 
I miniszternek mégsem volt hozzá szive, 

hogy ezeket a táviratokat idejében el- 
expediálja. Hat héttel ezelőtt elég lett 
volna még az egyszerű távirat váltás, 

I ma már csak faira hányt borsó az 
egész. Mert ma már nem elég az, ha a 
kormány akármilyen drasztikus eszkö- 

j zökkel is helyreállítja a rendet. Hat 
I héttel ezelőtt egy erélyes kézmozdulat 
I még egyszer s mindenkorra helyreálli- 
i tóttá volna a békét. Ha akkor lecsuk- 
i ják, vagy elhelyezik a két papagitátort, 
j ha akkor díszvacsora helyett lakat alá 
; teszik az antiszemita diákagitátorokat, 
' senkinek sem jutott volna eszébe Mára- 
í marosban antiszemita felkelést szítani. 
Mindez azonban nem történt meg s ép­
pen a hatóságok bűnös passzivitása 

, volt a legerősebb ütőkártyája az anti­
szemita agitációnak. Az a körülmény, 
hogy Totu diákot, aki mindenütt fen­
nen hirdette, hogy ő a Falik zsidó gyil­
kosa, valóságos ceremóniával kezelték 
a hatóságok, sokkal jobban megméte­
lyezte a parasztok lelkét, mint Berinde 
és Du mi trésen lelkészek agy lázas sza­
vai.

Máramarosban elképesztő méreteket 
öltött a nyomorúság. Az illetékes köze­
gek rosszindulatú dilettantizmusa miatt 
tízezrével állnak a parasztok munka és 
kenyér nélkül. Az erdőkitermelések szü­
netelnek, ahol még dolgozik a „Cassa 
Autonoma“, 40 lej éhbért keres naponta 
egy-egy napszámos. E gazdasági krízis 
alatt a máramarősi zsidóság éppen úgy 
szenved, akár a román parasztok. A 
kormány nagyon jól tudja ezt és még 
jobban tudják a kormány már amar ősi 
exponensei. És mert az illetékes közegek 
vagy nem tudnak, vagy nem akarnak 
semmit sem tenni a máramarosi nyo­
morúság leküzdése érdekében, úgy lát- 

1 szik kapóra .jött nekik, hogy akadt né­
hány zavarosfejü agitátor, akiknek si­
került elhitetni a parasztokkal, hogy a 
nyomorúságos életviszonyokkal küzkö- 
dő zsidók az okai a román parasztok 
nyomorának. .X máramarosi román pa­
raszt. aki együtt verejtékezik s együtt 
éhezik a zsidó tömegekkel, soha sem 
adott volna hitelt az antiszemita agitá­
torok fantazmagóriájának, ha a ható­
ságok bűnös passzivitását nem magya­
rázhatta volna arra,’ hogy a felsőbb 
rök is egyetértenek mindazzal, amit

tikus eszközökkel ideig-óráig biztosítják 
a rendet. A kormánynak kötelessége 
minden energiáját összeszedni arra,

hogy leszerelje és megbékítse a lelke­
ket. Ha passzívan tudta nézni azt, hogy 
egy egész megyét aláaknázzon az agi­
táció és egész falvak lakosságának a 
lelkét megmételyezzék az agitátorok, 
ébredjen fel végre kötelességére és le­
gyen ereje ahhoz, hogy Constantin Da­
ni la, Totu, Dumitreseu és Berinde bű­
neit ex piálja. Akármilyen sok a dolga 
is a miniszter uraknak, arra mindig 
akad idő, hogy valami jelentéktelen 
ünnepségen, vagy banketten ünnepel­
tessék magukat. Menjenek ki a minisz­
ter urak Máratnarosba, nézzék meg 
egyszer saját szemükkel, hogy tette 
tönkre ezt a szerencsétlen megyét egy 
évtized alatt a hozzá nem értés, ott a 
helyszínen tegyék meg az intézkedése­
ket. hogy a máramarosi lakosság mun­
kához és kenyérhez jusson s ott a hely­
színen ellensúlyozzák az antiszemita 
agitátorok aknamunkáját, mert elsősor­
ban az ő bűnük az, hogy a helyzet idáig 
fajult.

A Zsidó Parlamenti Klub négy órán 
keresztül vázolta a belügyminiszter 

előtt a súlyos helyzetet
U

Bueuresti—Bukarest, Julius 18. (Az 
j Kelet tudósítójától.) Tegnapi szá- 

I munkban röviden jelentettük, hogy a 
i g.vídó- Parlamenti Klub tagjai tegnap 
; este hét órakor audiencián jelentek 
■: meg dr. Vaida Sándor belügyminiszter 
! előtt. Az audiencia este héttől éjjel ti- 
; zenegy óráig, tehát négy óra hosszat 
I tartott, A jelenlévő zsidó parlamente- 
{ rek, valamint dr. Marton Ernő, az Uj 
í Kelet főszerkesztője részletesen feltár- 
j ták a belügyminiszter előtt a márama- 
I rosi, bukovinai és beszarábiai zsidóság 
• siralmas helyzetét. Hivatkoztak arra,

hogy az eddigi intézkedések ellenére is 
megismétlődnek úgy Máramarosban, 
mint az egyes bukovinai megyékben az 
antiszemita atrocitások. A zsidó parla­
menterek végül rámutattak arra, hogy 
az alárendelt hatóságok siralmas mó­
don léptek fel a zavargókkal szemben 
és egyáltalán nem teljesítették köteles­
ségüket, Ha már megtörtént, hogy a 
rendőrhatóságok le is tartóztatták az 
agitátorokat, az igazságszolgáltatási 
fórumok bizonyítékok hiányára való 
hivatkozással siettek szabadlábra he­
lyezni őket.

A zsidó delegáció hal követelése
A Zsidó Parlamenti Klub delegáció­

ja végül a következő hat konkrét köve­
telést állította fel a belügyminiszterrel 
szemben:

1. Utasítsa a belügyminiszter kör­
rendeletben az alsóbbfoku hatóságo­
kat, hogy minden rendelkezésükre 
álló eszközökkel akadályozzák meg az 
antiszemita agitációt és amennyiben 
rendzavarások történnének, azonnal 
és a törvény teljes szigorával lépjenek 
fel azoknak előidézőivel szemben.

2. Azon hatósági közegekkel szem­
ben, amelyek vétkes mulasztásaikkal 
hozzájárultak a legutóbbi zavargások 
kirobbanásához, a legszigorúbb szank­
ciók alkalmaztassanak.

3. Oszlasson fel a belügyminiszté­
rium minden olyan szervezetet, amely 
nek rejtett, vagy nyílt célja az ország 
felekezetközi békéjének megbontása

és a zsidó lakosság elleni uszítás.
4. Mindazoknak az agitátoroknak 

azonnali letartóztatása és megbünte­
tése, akik a legutóbbi zavargások elő­
idézésében szerepet játszottak, külö­
nös tekintettel a suceavai és borsai 
eseményekre.

5. Szigorú intézkedések foganatosi- 
j fása Corneliu Zelea Codreanu vasgár- 
j dájával szemben, amely már eddig is 
I számos zsidóellenes atrocitás megszer­
zi vezője és végrehajtója, volt.

6. Teljes anyagi kártérítés mind- 
i azoknak a zsidó lakóknak, akik a leg- 
I utóbbi zavargások alkalmával káro- 
1 kát szenvedtek, valamint az antisze- 
I mit a agitátorok által felgyújtott zsidó 
j házak felépítése.
j Vajda belügyminiszter másfélórás ex- 
j pózéban válaszolt a zsidó parlamenterek 
! követeléseire.

Vaida belügyminiszter mindent megígér

Ro­

es cselekeagitátorok íii i deinek 
a tény, hogy sem 
a tettle gességek
szála sem görbült meg, méltán kelthette

. Az
í bujtogatóknak, sem
elkövetőinek a haja 

] ih e!

s ez

mindenkiben azt a hitet, hogy a felsőbb 
körök ugyanazon a véleményen vannak 
a zsidó-kérdésben, mint az idegenből 
odasza ka cl t ági tátorok.

Elsősorban tehát a kormány felelős 
azért az atmoszféráért, ami Máramaros­
ban már nemcsak a zsidó lakosságot, 
hanem az egész megye békéjét fenyege­
ti. Nem elégszünk meg azzal, ha drasz-

! Az első követelést illetően kijelentette, 
j hogy hajlandó egy ilyen értelmű kör­
rendeletét szétküldeni, bár meggyőző­
dése az, hogy minden köztisztviselő le­
tett esküje alapján köteles a törvények 
szellemében eljárni és azoknak alkalma­
zásáról gondoskodni. A továbbiakra vo­
natkozólag kijelentette a belügyminisz­
ter, hogy az ő fennhatósága alatt álló 
közbiztonsági hatóságok meg fogják 
tenni kötelességüket a zavargókkal 
szemben. Az igazságszolgáltatási fóru­
mok dolga azután az, hogy a letartózta­
tott agitátorokkal szemben a büntető el­
járást megindítsák. Ez azonban már 
nem az ö hatáskörébe tartozik. Kijelen­
tette a belügyminiszter, hogy a legszigo­
rúbb intézkedéseket küldi a máramarosi 
és bukovinai megyékbe a rend fenntar­
tására. Különös tekintettel van Borsá­
ra, mert az a határozott kívánsága, 
hogy ebben a faluban a rend és nyuga­
lom helyreálljon. E célból elren-

\ delte Berindei és Dumitreseu lelkészek, 
valamint a Borsán agitáló diákok azon­
nali letartóztatását. Intézkedett a tarto­
mányi igazgatóságoknál,, hogy megfe­
lelő karhatalmat bocsássanak az aláren­
delt hatóságok rendelkezésére a rend 
fenntartására. A belügyminiszter azon 
véleményének adott kifejezést, hogy a 
legutóbbi antiszemita zavargásoknak 
szociális és gazdasági hátterük van. A 
kormány tudatában van annak, hogy a 
súlyos gazdasági helyzet bizonyos elége­
detlenségeket idézett elő és a kormány 

. tudja, hogy ezen a téren is kötelességei 
vannak.

i Végül kérte á belügyminiszter a par- 
! lamentereket, hogy hozzanak tudomá- 
; sára minden olyan konkrét esetet, ami­
kor egyes alárendelt hatósági közegek 

: nem teljesitik kötelességüket és nem 
hajtják végre a törvényes intézkedése­
ket a zavargókkal szemben.

(Folytatás a harmadik oldalon).
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Lord Pasfield
egy amerikai zsidó munkáslapban véde­

kezik ama vád ellen, hogy a munkás- 
kormány elárulta volna a Zsidó Nemzeti

Otthon politikáiét
A gyarmatügyi miniszter az angol zsidóság képviselőietek 

adott válaszában is azt hangsúlyozta, hogy Angéla nem 
változtatta meg álláspontját

Newyork, július 18. A Newyorkban 
megjelent jiddis nyelvű Vor ver tz című 
szocialista napilap az elmúlt héten köz­
zétette lord Pasfield (Sidney Webb) an­
gol gyarmatügyi miniszternek nyilatko­
zatát a munkáskormány Palesztina-po- 
litikájárói és arról a konfliktusról, a- 
mely a Gyarmatügyi Hivatal és a cio­
nista világszervezet között felmerült. A 
nyilatkozat a következőket mondja:

— Nem felel meg a tényeknek, hogy 
a munkás kormány ellenzi a Zsidó Nem 
zeti Otthon politikáját. Palesztina felé 
a zsidó bevándorlás nincs elzárva csal-: 
egy bizonyos időre fel van függesztve. 
Nagy-Britannia ma is szilárdan állja 
azt a szándékát, hogj- a Palesztina! 
mandátum határozatait végrehajtja. A 
jelen pillanatban azonban a kormány 
nem tartja előnyösnek a tömeges be­
vándorlást és pedig a zsidók és cionis­
ták érdekében. A kormánynak ezt a ma­
gatartását Palesztina politikai és gaz­
dasági helyzete diktálja. Ez a helyzet 
pedig megengedi ugyan a bevándorlás 
beszivárgását, de nem engedi meg a be­
vándorlás széles folyamát. Kérdem, le­
het-e szó ott a bevándorlás betiltásáról, 
ahol egyetlen már kiadott bevándorlási 
engedélyt nem vontak vissza? Kérdem, 
van-e ok arra, hogy a zsidók azt hirdes­
sék az egész világon, hogy a munkás­
kormány elárulta őket? Az ilyen alapta­
lan vádakkal és híresztelésekkel csak a 
belső és külső ellenségek számára szál­
lítják a fegyvert. A zsidókat félelem 
fogta el és ennélfogva elvesztették érzé­
küket a proporciók iránt.

„Weizmann még soha seat volt
ilyen ideges“

Tíz év óta ismerem Weizmannt, de 
soha még nem láttam őt olyan ideges­
nek, mint ezekben a napokban. Weiz­
mann engedte, hogy felelőtlen híreket 
terjesszenek róla. mint gyarmatügyi mi­
niszterről és az egész nmnkáskormány- 
i ól. Nem akarom mondani, hogy ő maga 
terjesztette ezeket a hireket, de hangsú­
lyoznom kell, hogy meg kellett volna 
őket cáfolnia, vagy legalább is az igaz­
ságnak megfelelően helyre kellett volna 
igazítania.

Pasfield azután erélyesen cáfolta azt 
a verziót, mintha szándékosan félreve­
zette volna Weizmannt, amennyiben 
megígérte neki, hogy Simpsonnal egy 
beszélgetésre össze fogja őket hozni, mi­
előtt az angol kormány delegátusa Pa­
lesztinába utazna. A kósza hírek sze­
rint ő ezt az ígéretet nem tartotta be.

— Ebben az ügyben az az igazság, 
hogy én Weizmannak nem tettem hatá­
rozott ígéretet. Csak azt mondottam, 
hogy nincs semmi kifogásom az ellen, 
ha a két ur a dolgokat megtárgyalja. 
Engem igazán nem lehet felelősségre 
vonni azért, mert Simpson felborította 
saját egyéni terveit. Nem is értem, hogy 
terjedhetett el az a valótlan liir, hogy 
én Weizmannt félrevezettem? Igazán ki 
váncsi vagyok, kit kell ezért felelőssé 
tenni és hogy milyen szándék rejlik a 
col gok mögött.

Kogy-Britan nia nem igérl
zsidó államot

— A mandátum — folytatta Pasfield 
— a zsidók számára otthont (Home 
Land) biztosit, nem pedig államot. Ang­
lia nem tud zsidó államot teremteni. A 
zsidók nem várhatják el, hogy a nem­
zeti otthonban 12 vagy 14 millió zsidó 
telepíttessék le. A cionista mozgalom 
megnehezíti a vállalt feladatot, ameny- 
nyiben a zsidók között a kormány el­
len bizalmatlanságot terjeszt. Pasfield 
lord vitatja, hogy a kormány a katoli-
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kus klérus földvásárlásait megkönnyí­
tette volna. Simpson missziójának tár 
gya — jelentette ki végül Pasfield —

1 nem egy kötelező jelentés, hanem csak 
; információ jellegit irás. A kormány Pás 
, field információit alapul fogja venni el- 
i határozásaiban, de nem fog törődni 
• Simpson javaslataival. Három-négy hó- 
nap múlva egyébként Simpson jelentése 
el fog készülni. Közben a zsidók nyu­
godjanak meg és ne tekintsenek bizal­
matlansággal Nagy-Britannia felé.

! Nagy-Britannia soha még szavát meg 
I nem szegte.

Az dngol zsidóság tiltakozása
\ Közölte az Uj Kelet, hogy a gyarmat- 
; ügyi miniszter fogadta a Board of De­
puties tagjait. Erről az audienciáról az 
angol sajtó a következő kommünikét 
közli:

A gyarmatügyek államtitkára julius 
2-án fogadta a brit zsidók küldöttségét, 
a Board of Deputies!. A delegáció, 
amely Avigdor Goldsmid, lord Rot- 
schild, B. S. Strauss és J. M. Rich urak­
ból állott, közölte lord Pasfielddel, hogy 
a Board Nagy-Britanniában a Gyar­
mat ügyi Hivatal tudtával és támogatá­
sával kezdeményezte ezt a mozgalmat, 
amely 1929-ben az egész világ zsidó köz­
véleményének egyesülését eredményezte 
a kibővített Jewish Agencyben Palesz­
tina érdekében. A Board tehát anélkül, 
hogy az magában cionista testület len­
ne, élénken érdekelve van a Palesztinái 
mandátum kezelése tekintetében. Indit- 

: tatva érzi magát arra a feltevésre, hogy 
. Anglia kormánya a bevándorlási certi- 
! fikátokat politikai okokból függesztette 
I fel, minthogy a gazdasági tényezőket a 
; palesztinai közigazgatás alaposan ki- 
; vizsgálta, mielőtt május 12-én helyben­
hagyta volna a certifikátok kiadását.

' A kormánynak felfüggesztő intézkedése 
tehát a Jewish Agency munkáját káro­
san befolyásolta és azt a benyomást 

I keltette, hogy a kormány azon a véle­
ményen van, hogy a zsidó bevándorlást 
be kell szüntetni. A Jewish Agency ki­
zárólag önkényes adakozásokra támasz­
kodik és a certifikátok felfüggesztése 
az Agency jövedelmét súlyosan meg- 
esappantotta. A kormány politikája 
nem tudott Palesztinában lojális és 
megelégedett lakosságot teremteni és az 
országnak a külvilághoz való viszonyai- 

, ban visszaesés állapítható meg. A zsi­
dók évszázadokon át kénytelenek vol­
tak igazságtalanságokat eltűrni mások­
tól és ők igazán az utolsók, akik az 
arabokkal szemben igazságtalanok akar­
nak lenni. A küldöttség azt a kérést 
közvetítette a kormánnyal, hogy tegye 
szabaddá a certifikátok kiadását és 
ezzel is demonstrálja, hogy Palesztinát 

i a mandátum szellemében kívánja ke­
zelni.

A gyarmatiigyi miniszter válasza
Lord Pasfield a küldöttségnek ezt vá- 

J laszolta:
— A zsidók tiltakozása, úgy látszik, 

; félreértésen alapszik. A kormány poli- 
j fikájában semmiféle változás nem állott 
: be és a mandátum végrehajtását semmi 
sem tette bizonytalanná. Ám a mandá­
tum nem gondoskodik zsidó államról, 
hanem csak Zsidó Nemzeti Otthonról 
Palesztinában, ahol az arab lakosság 
jogait és helyzetét respektálni kell. Az 
ország befogadó képessége határt szab 
a zsidó bevándorlásnak. A bevándorlás 
elöl egyébként nem zárták le az orszá­
got és azt a 950 munkás-certifikátot-, 
amelyet erre a félévre kiadtak, nem 
függesztették fel. A Shaw-bizottság je-
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lenti, hogy a zsidók által eszközölt föld­
vásár bizonyos számú arabnak gazda­
ságilag ártott, jóllehet másfelől a jelen­
tés elismerte, hogy a Jewish Agency 
nagylelkűen fizette a kisajátítási dija­
kat. A kormány szükségét érzi, hogy 
az állításokat igaz mivoltuk arányában

kivizsgálja és ebből a célból megbízta 
a rendelkezésére álló legjobb szakértőt, 
aki a vizsgálatot végre fogja hajtani. 
A vizsgálat folyamatban van és noha 
a kormány igyekszik siettetni az ügyet, 
nem lehet tudni, hogy mikor lesz az 
ügyben végleges ítélet.

Tegnap esi® az angol rádiótársaság 
látható és hallható, drótnélküli közvetí­

tést .adott előfizetőineki
Ä televíziós készülékkel rendelkező előfizetők levelezőlap-

nagyságú képeket kaptak
I Louden, julius 18. Az angol rádiótár- 
j saság és a Bayrd televizióstársaság teg- 
! nap este látható és hallható drótnélküli 
• közvetítést adott az angol hallgatóság- 
; nak. Az előadás súlyos feladatokat mért 
a színészekre, mert a képek élességének 
megőrzése céljából csak lassú mozdula­
tokat végezhettek a speciális leadó­

állomás továbbitó készülékei előtt. Az 
a néhány száz angol rádióhallgató, aki 

. rádión kívül televíziós vevőkészülék 
birtokában is van, levelezőlap nagyságú 
képeket kapott, amelyek elég világosak 
voltak. A kísérletet nagyon érdekesnek 
tartják. Skócia északi részéből is érke­
zett néhány sikerült vételről jelentés.

Október elsején megkezdi működését 
a fegyveres fináncgárda

Cluj—Kolozsvár, julius 18. A Mad- 
gearu-féle pénzügyi reformok között 
kétségtelenül a legéletrevalóbb a fi-
náncgárda felállítása. ,garda de

Nagyváradi Zsidó Fiúim era át us
__________ Oradea, Sir. Delavrancea 17. (RUook Zs.-u.)

A nagyváradi Társulati Kereskedelmi, az Orth. Gimnázium és a Zsidó Líceum 
Igazgatós igáitól ajánlva. Elsőrendű kóser ellátás. A növendékek szaktanárok által 
való előkészítése. — Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágosítással szolgál 

az internátus jgazgatója Szilágyi Adolf zsidó Uceumf tanár. 
Prospektust kívánatra dijtalanul küldünk!

; finont" nevű alakulat nagyjában meg- 
! felel a volt magyar pénzügyőrségnek. 
A fináncgárdának minden megye 
székhelyén lesz egy komiszáriátus- 
sága és ennek élén a komiszár (biztos)

1 áll, ami körülbelül ezredesi rangnak 
■ felel meg. A járások székhelyén lesz- 
: nek a subkomiszáriátusságok, élükön 
; a subkomiszárral (albiztos), ennek a 
' rangja egyenlő a kapitányéval. Alája 
; tartoznak a szakaszok a legénységgel 
i os az altisztekkel. A komiszár fizetése 
: havi 12 ezer lej, amihez még 8 ezer 
i lej utazási költség, természetbeni la- 
: kas és egyenruha jár. A subkomiszár 
1 fizetése Í0 ezer lej, 6 ezer lej utazási 
I költség, ezenkívül lakás és ruha. Az 
I altisztek és legénységi állománynak 
I 8 ezer le] fizetést, megfelelő utazási 
I pótlékot, ruhát és kaszárnyában ter- 
í mészetbeni lakást kapnak.
I _ Mindezekhez járul még az általuk 
I felfedezett szabálytalanság után kive- 
I tett birság 50 százaléka, így tehát ér- 
i demes lesz belépni Madgearu minisz- 
! ter^ hadseregébe, amely a közvetett 
adókat fogja ellenőrizni. A felvétel 
szigorú szabályokhoz van kötve és sok 
követelménynek kell megfelelnie, aki 
finánc akar lenni. Komiszár csak 40 
évet be nem töltött és egyetemet vég­
zett ember lehet, akinek fel kell mu­
tatnia a kémiai licenciát üst, miután 
elsősorban a- szeszgyárak ellenőrzése 
tartozik a hatáskörébe. A subkomi- 
szártól is érettségit követelnek, azon­
kívül maximum 35 éves korhatárt, al­

tiszt és legénységi állományú csak 
olyan egyén lehet, aki a hadseregnél 
altiszti rangot ért el és négy közép­
iskolai végzettséggel rendelkezik. Mi­
után október elsején az uj szervezet 
már megkezdi működését, a pályázati 
kérvényeket legkésőbb augusztus 1-ig 
kell benyújtani közvetlenül a pénz- 
ü gy min iszterhez.

A pályázatok elbírálásánál előny­
ben részesülnek a több nyelvet beszé­
lők. Előnyben részesülnek még azok 
is, akik a régi magyar pénzügyőrség­
nek tagjai voltak, feltéve, ha a pályá­
zat többi feltételeinek megfelelnek. A 
törvény intenciói szerint nemzetiség 
nem számit, bármilyen nemzetiségű, 
vagy vallása román állampolgár tagja 
lehet a pénzügyőri gárdának.

A pénzügyőri gárda részére Buka­
restben iskolát állítanak fel és csak 
ennek elvégzése után bocsátják őket 
szolgálatba.

Szolgálatuk főképpen ellenőrzés 
lesz. Hatáskörébe tartozik a szesz- 
gyártás, bortermelés és italmérések 
ellenőrzése, ezenkívül a határszolgálat 
is az ő feladatuk lesz és valószínűleg 
a közeljövőben a graniesárokat végleg 
visszavonják a határról, hogy « he­
lyüket fináncokkal pótolják. Mád- 
gearu miniszter sokat remél a gárdá­
jától. bízik abban, hogy ez a katonai­
lag szervezett alakulás pontosabban 
fogja ellátni az ellenőrzést, mint z 
mostani civil ellenőrzési rendszer és 
azért is biztosit a" gárda tagjai részére 
magas fizetést, hogy ne legyenek ra-1 
utalva illegitim jövedelmekre, amikért I 
különben elzárás és lefokozás jár.
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Ma hajnalban egy zászlóalj kíséretében 
vonulnak ki Máramarosszigetről a hatóságok 

Dumitrescu és Berinde letartóztatására
& antiszemita agitátorok eüenáUásra szervezik meg a parasztokat és nem akarják kiadni 
B a kév lelkészt

(Az első old óit cikkünk folytatása)

liaj Kolozsvár, július 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától) Ma délelőtt órdek- 
wtoink a kolozsvári tartományi igaz- 
íatteagou a borsai helyzet felől. Dr. 
Mo’dovan Valér tartományfőnök távol- 
leiében, aki egy hónapi üdülésre Ro- 
Bíanszentgyörgyre utazott, dr. Hodor 
Viktor igazgatósági államtitkár fogad­
ta munkatársunkat. Dr. Hodor közölte, 
hogy a maramarosszigeti prefektnra je­
lentése szerint csütörtökön nem történt 
Borban semmi rendzavarás.

A kolozsvári tartományi 
igazgatóságon nem tudnak
a letartóztatásról

A tartományi igazgatóságon egyéb­
ként nem tudnak arról, mintha Vaida 
belügyminiszter rendeletet adott volna 
Dumitrescu és Berinde lelkészek letar 
tóztat ásóra. Ezzel szemben megerősítet­
ték a két pap áthelyezésére vonatkozó 
intézkedést. A belügyminisztérium és a 
kultuszminisztérium utasításai alapján 
Ivan kolozsvári görökeleti püspök táv­
iratilag intézkedett Dumitrescu borsai 
ortodox lelkész, az antiszemita agitáció 
egyik kezdeményezőjenek azonnali át­
helyezéséről. Ivan püspök erről úgy a 
tartományi igazgatóságot, mint a kul­
tuszminisztériumot hivatalosan is érte­
sítette. Dr. Moldovan Valér tartományi 
igazgató közvetlenül Borsáról való ha­
zatérésé után interveniált Hosszú sza­
mosi; jvaid görögka tói ikus lelkésznél
Antou Berinde lelkész, a borsai euzis- 
tak másik főkolomposának áthelyezése 
ügyében. Erre az átiratra a tartományi 
igazgatóság mai napig semmilyen vá­
laszt nem kapott. Ma azután a szarnos- 
ujvári püspökség arról értesítette a 
tartományi igazgatóságot, hogy Hosszú 
püspök szombat délelőtt tiz. órára beren­
delte magához a hajtogató lelkészt és 
Mára maros megye görögkatolikus espe­
resei. Ez még nem jelenti azt természe­
tesen. hogy Dumitrescu elmozdítása is 
befejezett tény volna. Reméljük azon­
ban. hogy a haladó és tisztult gondol­
kozásáról ismert Hosszú püspök nem 
fogja megengedni azt, hogy papjai oly 
lelkiismeretlen és felelőtlen hangon 
rendzavarásra és gyújtogatásra uszít­
sak a gazdasági válság következtében 
amugyis elkeseredett lakosságot.

Dumitrescu és Berinde szer­
vezik az ellenállást

Mint ismeretes, a mára marosi hatósá­
gok vsak arra az esetre vállalták Bor­
sán u rend helyreállítását, ha a két lel­
készt elhelyezik onnan. Azonban úgy 
Dumitrescu, mint Berindei kijelentet­
ték. hogy egy tapodtat sem hajlandók 
tenni Borsáról s bárhogyan is intézked­
jenek felettes hatóságaik, ők „kitarta­
nak“ a borsai románság mellett. A ko­
lozsvári tartományi igazgatóságon attól 
tartanak, hogy a két lelkész az áthelye­
zési rendeletet újabb agitációk és rend­
zavarások előidézésére fogja felhasznál­
ni. !)ion itrescu és Berindei ugyanis véd- 
dac-szüvetséget kötöttek a borsai parasz­
tok vezetőivel és ezt a szövetséget vér­
szerződéssel pecsételték meg. Félő, hogy 
a fanatizált tömegek az erőszakosságok­
tól sem fognak visszariadni lelkészeik 
eltávolításának megakadályozására.

Erre való tekintettel a kolozsvári tar­
tományi igazgatóság ma délelőtt távira­
tilag utasította a máramarosszigeti hely 
őrség parancsnokát, hogy két század ka­
tonát menesszen Borsára, a rend teljes 
helyreállítására és a Polyánán össze­
gyűlt parasztok szétszórására.

Megérkezett 
Máramarossziget/e 

a letartóztatás! 
parancs

M ára marosszigeti tudósítónk jelenti: 
A má ra marosszigeti vármegyei prefek- 
turara még az éjszaka folyamán meg­
érkezett Vaida belügyminiszter távira­
ta. amelyben utasítja a máramarosi ha­
jósa gokat, hogy Dumitrescu és Berinde 
lelkészeket, valamint a Borsán tartóz­
andó öt jasii antiszemita agitátort tar­
toztassák le. A délelőtti órákban a ko­

lozsvári tartományi igazgatóság telefo­
non utasította a máramarosszigeti tér- 
parancsnokságot, hogy a rend helyre­
állítása érdekében bocsásson a polgári 
hatóságok rendelkezésére megfelelő kar­
hatalmat. Az utasításoknak megfelelően 
a máramarosszigeti polgári és katonai 
hatóságok vezetői ma délelőtt értekezle­
tet tartottak, amelyen elhatározták

hogy
szombat hajnalban öt órakor egy 
teljes zászlóalj katonaságot indíta­

nak el Borsára.
A karhatalommal együtt Borsára indul 
dr. Juga Gábor vármegyei prefektus, 
Barbaueeanu vizsgálóbíró, dr. Chindris 
Ilié főügyész és Sfetea csendőr kapi­
tány.

A borsai parasztok ellene szegülnek 
a letartóztatásnak

Borsai tudósítónk telefon jelentése sze­
rint a faluban a hangulat még mindig 
rendkívül feszült. Minden jel arra mu­
tat, hogy a bujtogató papok tudomást 
szerezték az ellenük készülő intézkedé­
sekről és védekezésre szólították fel a 
parasztságot. Csütörtökről péntekre vir­
radó éjszaka Polyánán órák hosszat

tartó tanácskozások voltak, amelyen 
részt vettek a papokon kívül a paraszt 
agitátorok is. Hir szerint

ezen az értekezleten elhatározták, 
hogy teljes erejükkel ellenszegülnek 
a hatóságok erőszakos beavatkozá­

sának.

Terepszemlét tartottak Polyánán és ar­
ra a megállapodásra jutottak, hogy

a pólyánál templom nem alkalmas 
a védelmi harc megszervezésére. 
Éppen ezért az antiszemita agitáció 
központját még az éjszaka folya­
mán a Borsától hat kilométernyi 
távolságban lévő Reeege községbe 

tették át.
Borsán az a hir tartja magát, hogy a 
parasztok felkészültek a védelmi harcra 
és a récegei templomban elbiarrikádi- 
rozták magúkat.

A harmadik antiszemita 
pap békét kínál

Ma délelőtt megjelent Borsán a falu 
egyik uj papja, aki az áthelyezett Nutu 
leikész helyét foglalta el. A púp felke- 
neste Steinfeld Lázárt, a zsidó hitköz­
ség elnökét és kijelentette, hogy azért 
jött, mert békét szeretne teremteni a 
parasztság és a zsidók között.

— Nyújtsunk békejobbot egymásnak 
— mondotta a pap Steinfeld Lázárnak, 
aki nem tudta mire vélni ezt a várat­
lan és szokatlan gesztust.

A pappal egyidejűleg néhány antisze­
mita főkolompos is megjelent a falu­
ban, ahol zsidó ismerőseikkel igyekez­
tek feléleszteni a régi barátságot. A 
borsai zsidók meg vannak győződve 
arról, hogy ez a pacifista akció porhin­
tés akar lenni csupán és célja az, hogy 
elterelje a hatóságok és a borsai zsidó­
ság figyelmét a parasztok készülődései­
ről.

A máramarosszigeti ügyész szabadlábra helyezte a két 
parasztot, akik fejszével támadtak rá az ügyészre!

Máramarosszigeten ma délelőtt az a 
hir terjedt el, hogy Puntu Joant es 
Strafunda Mihail akik Sfetea csendőr- 
kapitány életére törtek a polyánai 
templom udvarán s akiket a csend őrka­
pitány sajátkezű leg tartóztatott le, az 
ügyészség szabadlábra helyezte. Mint 
ismeretes, a két parasztot átadták a 
máramarosszigeti törvényszék ügyész­
ségének. Chindris főügyész szembesítet­

te Sfetea csendőrkapitányt a két agi­
tátorral, amikoris a kapitány szemébe 
mondta a parasztoknak, hogy fejszét 
emeltek reá ja. Ellenőrizhetetlen hírek 
szerint a főügyész bizonyítékokat kért 
a csendőrkapitánytól állításainak alá­
támasztására. Sfetea kapitány indigná- 
íódva utasította vissza a főügyész kéré­
sét és hivatkozott arra, hogy mint 
rendfenntartó hatósági közeg, nem kö­

teles tanukkal bizonyítani állításait. 
Erre az ügyészség szabadlábra helyezte 
a két parasztot, akiket ismét a csend­
őrség vett őrizetbe.

Ez a hir még a történtek után is 
annyira fantasztikusnak látszik, hogy 
nem merünk hitelt adni neki. És éppen 
ezért a legnagyobb fenntartással közöl­
jük.

Junian szigorú szankciókat helyezett kilátásba a
sásukét nem teljesíti! igyésiekkei szemben

Bucuresti—Bukarest, Julius 18. Ma 
délben tizenkét órakor dr. Mayor 
Ebner szenátor és dr. Fischer József 
országgyűlési képviselő audiencián je- 

Junian igazságügyminisz 
ti

rábaiban teljes a rend és nyugalom. 
Máramarosról nem tesz említést a 
kommüniké, amely hangoztatja, hogy 
azok az erélyes intézkedések, a mely e- 

____ _____ _____ o ^ ^ két Vaida belügyminiszter és Angiié­
in- előtt. "A zsidó parlamenterek pa- j lesen belügyi akniniszter tettek, meg­
riaszt emeltek az igazságszolgáltatási j hozták a kívánt eredményt, A kom-
liaíosagok ellen, amelyek nem teljesí­
tették kötelességüket a zavargások al­
kalmával és teljes passzivitást tanúsí­
tottak az agitátorokkal szemben. Ha 
meg is történt az, hogy a rendőrható­
ságok letartóztattak egy-egy agitátort, 
az igazságszolgáltatási fórumok azon­
nal szabadlábra helyezték őket.

gazságügy miniszter konkrét 
felsorolását kérte, mire dr. 
József elmondotta, hogy Con­

stantin Dani lat Ca mpulungban, majd 
Dornavatrán letartóztatták a rendőr- 
hatóságok, a.z ügyészség azonban mind 
két esetben szabadlábra helyezte az 
agitátort, állítólag Nicolaie Totu in-

a zs ágügy miniszter
erre
látásba a

Ja inán i 
esetek 
Fischer

; müniké egyébként kiemeli, hogy a za- 
; varga sok éle nem a kisebbségek ellen 
irányult és hogy azok az általános 

I gazdasági és pénzügyi helyzettel ma- 
1 gyarázhatok meg.
I Középiskolai tanulók
I a rombolók között
I A legutóbbi zavargások alkalmából 
I a közoktatásügyi minisztériumhoz 
• több jelentés érkezett be^ arról, hogy 
: a manifesztációkban középiskolai ta- 
í nulók is részt vettek, akik nemcsak

ialták magukra, de néhol a rombolá­
sokhoz is segédkezet nyújtottak. Cos- 
taebescu közoktatásügyi miniszter a 
jelentések alapján rendeletet küldött a 
tartományi igazgatóságokhoz, amely­
ben utasítja őket arra, hogy interve­
niáljanak a középiskolák igazgatóságá 
nál a középiskolai tanulók politikai 

: manifesztációkban való részvételének 
: megakadályozása érdekében. A rende- 
\ let azonnali eltávolítással fenyegeti 
1 meg mindazokat a középiskolai hall- 
I gatókat, akik aktiv szerepet vállalnak 
I bárminemű politikai demonstrációban.
Ugyanakkor a közoktatásügyi rninisz- 

i tér szankciókat helyez kilátásba azon 
j középiskolai professzorokkal szemben 
j is, akik nem teljesítik eléggé lelkiis-

tervenciojara. Az ig. _ __
szigorú szankciókat helyezett ki­

köti
ügyészekké

élességükét nem teljesítő 
szemben, majd közölte, 

hogy be fogja kérni magához úgy a 
máramarosszigeti, mint a campulungi 
ügyészségről 1 )an ila ieta rtoztatásának 
aktáit, junian egyébként táviratilag 
magához kérette jelentéstétel végett a 
nagyváradi ítélőtábla főügyészét, aki­
nek közvetlen fennhatósága alá tar-

______ ____ ! méretesen a diákok feletti ellenőrzés
gvujtóhangu röpiratok terjesztését vál és felügyelet kötelezettséget.

A Zsidó Parlamenti Klub tagjai expozét 
tartottak a sajtónak az antiszemita

helyzetről
‘ Bucuresti—Bukarest, Julius 18. A Zsi­
dó Parlamenti Klub tagjai ma délután 
öt órakor az Excelsior-szállodában fo- 

' gadták a bukaresti és a külföldi sajtó 
képviselőit, akiket dr. Mayer Ebner sze­
nátor. a parlamenti klub nevében üd­
vözölt. Ezután Landau cliisenevi kép- 

I viselő vette át a szót, kifejtve, hogy az
___  , . * Zsidó Parlamenti Klub kötelességének
tozik tudvalevőleg a máramarosszigeti * tartotta kifejteni az ország közvélemé- 
törvény/szék is.

Kár oh) királytól kert audienciát 
c Zsidó Páriái}’önti Klub

A Zsidó Parlamenti Klub tagjai 
kedden jelennek meg audiencián Má­
nia miniszterelnök előtt. Őfelsége 
Károly király valószínűleg 
kön fogadja a zsidó

A belügyin i nisztéri um egyébként 
ma újabb harctéri jelentést adott ki, 
arnelv szerint Bukovinában és Besza-

csütörtö-
kénviselőket.

nye előtt a legutóbbi zavargások után 
kreált helyzetet, amely lényegesen sulyo 
sabb, mint aminek azt a hatóságok lát­
ják. Különösen aggasztó az antiszemita 
agitáció, amely eddig csak az intellek­
tuális rétegekre szorítkozott, ma már a 
parasztságra is kiterjed. A _ kormány 
nem tette meg a szükséges óvintézkedé­
seket a kilengések megakadályozása ér­
dekében és adós maradt az azonnali 
megtorló intézkedésekkel is.

Ezután a sttceavai eseményekkel fog­
lalkozott Landau. Elmondta, hogy a pa­

rasztok nyolc órán keresztül tartották 
megszállva a preíetura épületét, tár­
gyalásokat folytattak a vármegyei pre­
fektussal, amelynek eredménye a zsidó 
üzletek lerombolása lett. Még megdöbb- 
bentőbb az, amely Balaceana községben 
történt. Péntek délután 3 órakor dr. 
Mayer Ebner szenátor és a falu zsidó­
ságának egy küldöttsége kérték a pre­
fektust, hogy küldjön egy katonai meg­
erősítést a faluba, mert rendzavarások 
készülnek. A prefektus tényleg küldött 
két csendőrt, de oly későn, hogy ezek 
már csak a zavargások után érkeztek 
meg .Huszonkilenc zsidó ház van a fa­
luban, ezek közül huszonötöt lerombol­
tak, a bútorokat összetörték s az üzle- 

; tekben levő árut az uccára hajigálták. 
A kiérkező ügyész saját szemével látta 
a munkában lévő agitátorokat, ennek 
ellenére a letartóztatott parasztokat 
néhány óra múlva szabadlábra helyez­
ték és akiket fogva tartottak, azokat a

cn/nttttt 4 -r>mr7 nirTiXTUUl?DTMT? 1928-ban létesült ORTH. ZSIDÓ leánynevelő intézete ORADEA.
A HÍZ MUjJN JL ílüi jtí JL JlMlí Szaniszló-ntca 13. az 1930—31 évre kibővített arányokban folytatja
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törvényszék mentette fel. A suceavai 
batvankilenees gyalogezred Codreanu 
nevezetű hadnagyának, aki a hír­
hedt Zelea Codreanu öccse, ugyan -

Dr. Fischer József a borsai ese- 
ü nyékről referált. Kifejtette, hogy 
milyen nagy nyomorúságban élnek a 
zsidók és románok egyaránt. A lakos­
ság nagyrészében az a meggyőződés 
él, hogy Borsa bűnös kezek gyújtoga­
tásának áldozata lett.

Végül Landau a beszarábiai esemé­
nyekről referált. Balti és Hotin me­

gyében — mondotta Landau — olyan' 
szimptomák mutatkoznak, amelyek az 
1903-as és 1905-ös orosz pogromokat! 
megelőző atmoszférára emlékeztetnek.. 
Beszarábia zsidósága aggodalommal^^ 
tekntenek az ugusztus 8-i országos^ 
diákkongresszus elé.

Dr. Fischer József ma délután fel­
kereste Anghelescu belügyi alminisx-r 
tért, akivel hosszabb megbeszélést foly 
tatott a borsai rendszabályok ügyében.)
A zsidó képviselő ma, szombaton este * 
audiencián jelenik meg Mónin minisz­
terelnök előtt.

Napsütéses egészséges bőrt
kap Ön. ha testéi, mielőtt láq- és napíürdöt vesz, mi

-OZÉMMEl
bedörzsöli még borult égnél is, mert a szél és a leveoö í 
barnítják a testet. De száraznak keli testének lennie, ami! 
kor a napsugarainak közvetlenül kiteszi. És előbb 
Nivea-Crémmel bedörzsölni I Ön csökkenti ezáltal a 

k dalmas napsütés veszélyei. Nivea-Crém az egyedüli bör- 
" crém, amelv Euceritet tartalmaz és ezen alapul *

^ hatása. Tehát Nivea-Crém beborult érnél
S». Dobozokban Cet. 16. -, 34-, TZ —

Tubusokban njzto *nbol- í«".- TO.—

Az első marasztaló ítélet 
Suceavában

Suceava, julius 18. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A csernovici és bukaresti 
hatóságok Suceavában tartózkodó rep­
rezentánsai éjjel-nappal járják a me­
gyét, az összes községeket meglátogat­
ják és ellenőrzik a rend fenntartására 
kibocsátott intézkedéseket. Úgy a kato­
nai mint a polgári hatóságok vezetői 
meglátogatják az összes községeket és 
felhívják a parasztságot, a rendre és 
nyugalomra. Felvilágosítják az antisze 
mita agitátorok által félrevezetett pa­
rasztokat arról, hogy sem a magas adó­
kért, sem pedig a magas kamatokért 
nem lehet a zsidókat felelősségre vonni.

A parasztok azt követelik, hogy kép­
viselőik látogassák meg őket és hall­
gassák meg panaszaikat. Eddig azonban 
egyedül Gorcea kormánypárti képvise­
lő tett eleget ennek a követelésnek. A 
képviselő bejárta a megyének csaknem 
összes íalvait, mindenütt nyugalomra 
intve a lakosságot. Gavrilescu tábornok, 
Báiean alezredes, Cádere belügyi állam­
titkár, Cataneanu és Dumitrescu ins­
pektorok széliében hosszában járják be 
a megyét. Ugyanolyan kiküldetéssel 
Suceavába érkezett Bendescu ezredes, a 
csernovici csendőr felügyelőség parancs­
noka és Pihai sziguranea vezérfel­
ügyelő.

A diákság egy delegációja meg­
ígérte, hogy nem lesz rend­
zavarás

Suceava város uecáin plakátok hív­
ják fel a lakosságot a nyugalomra. A 
vármegye delegált prefektusa, Milotea- 
nu vezérfelügyelő közli a lakossággal, 
hogy a hatóságok a legkisebb rendza­
varást is a legszigorúbban meg fogják 
torolni. A prefektust a napokban egy 
diákdelegáció kereste fel, amely bizto­
sította arról, hogy nem lesznek rendza­
varások.

Két községben volt 
apróbb incidens

A hatósági intézkedések következté- 
ben^ a rend a megyében helyreállott. 
Csak két községben történtek kisebb 
incidensek. így Basesti faluban Grigo- 
ras lelkész kijelentette, hogy nem haj­
landó a falu parasztjainak megmagya­
rázni a vármegyei preíektura által a 
rend fenntartására vonatkozólag ki­
adott rendeletet. A pap arra hivatko­
zott, hogy a közigazgatási hatóságok 
neki nem parancsolnak. Stroiesti köz­
ségben Petre Poleacu és Nicolaiu Torna 
Valeianu parasztok néhány zsidó lakos 
házának ablakait beverték. Mindkettő- i 
jüket letartóztatták, és Suceavába szál- ; 
litották.

Egy suceavai megyei fürdő- \ 
helyet tömegesen hagynak el j 
«. zsidók

Tegnap délelőtt a burdujenei zsidók \ 
nak egy delgációja kereste fel Milo- 1 
teanu prefektust, aki előtt kifejtették i 
azé az aggodalmukat, hogy az anti­
szemita agitációk az ő városkájukban 
is ki fognak terjedni. A prefektus 
megnyugtatta a delegációt. Solca su- 
ceavamegyei fürdőhelyet tömegesen 
Hagyták el a látogatók a zavargások

Három milliárd lejbe került a CFR-nek, 
hogy nem nyilvános árlejtés utján 

szerezte be anyagszükségletét
következtében. Cadere belügyi állam- 

I titkár utasítására Reut főszolgabíró a 
i fürdőhelyre utazott, ahol igyekszik a 
I fürdőzőket meggyőzni arról, hogy 
I semmilyen rendbontás nem lesz.
I A kamatellenes liga kijelen­

tette, hogy nekik nincs semmi 
bajuk a zsidókkal

; Suceava, julius 18. Csütörtökön, 
I mint ismeretes, a kamatellenes liga 
i tagjai nagy gyűlést hirdettek. Erre 
i való tekintettel a város bejáratait erő- 
í teljes katonai kordonokkal barikádoz- 
I ták el. A Bosanci falu felé eső bejára- 
í tot egy szakasz huszár foglalta el. 
s Miután vásár napja volt, megengedték 
I a parasztoknak a városba való beha- 
I tolást, de minden csoportosulást meg- 
> tiltottak. A hatósági épületeket kato- 
1 nai csapatok őrizték. Egész nap kato- 
I nai patrulok cirkáltak az uccán. Dél- 
" előtt egy csoport diák gyűlt össze a 
városháza előtt, a patrulok azonban 
szétszórták őket, miközben két diákot 
letartóztattak. Cadere államtitkár teg­
nap felkereste Bosanci falut, ahol is­
meretesen súlyos zavargások voltak. 
A parasztok kérték az államtitkártól, 
hogy alkalmazzon szankciókat a vissza 
éléseket elkövető portaierek ellen. A 
parasztok négyheti terminust adtak az 
államtitkárnak kívánságaik teljesíté­
sére. Kijelentették végül, hogy nincs 
semmi bajuk a zsidókkal, ők az uzsora 
kamat ellen harcolnak.

Az első ítélet
A suceavai törvényszék tegnap tár- 

: gyalta egy Horváth nevű ilisestei lakos 
i ügyét, akit azzal vádoltak meg, hogy a 
I zsidó házak felgyujtására és lerombo- 
; fására bujtogatta a parasztokat. A vád- 
I lot tat a. Marzescu-féle törvény alapján 
három havi börtönre, _ 500 lej pénzbün­
tetésre, politikai jogainak három évre 

I való elvesztésére ítélték. Mateianu su- 
i ceavai postafőnököt, aki vezetője volt 
■ a cuzista agitációknak, Beszarábiába 
i helyezték át.

Beszarábiéban rend van
i Chisinau—Kisenev, julius 18. Flores- 
[ eu tartomány főn ökségi államtitkár kö- 
; zölte a beszarábiai hatóságokkal, hogy 
s a rendet minden körülmények között 
I fenn kell tartani és figyelmeztette az 
i alárendelt közegeket, hogy a legszigo- 
í rubb szankciókban részesítik azokat.
! akik nem hajtják végre az utasitáso- 
: kát.

' Jasi, . julius 18. Prodan tábornok, a 
negyedik hadtest parancsnoka az Oni- 
nia cimii újságban a következő nviiát- 
kozatot tette közzé:

„A legutóbb beérkezett jelentés sze­
rint Bukovinában rend uralkodik. A 
parasztok figyelme fel lett hiva arra, 
hogy magatartásuk milyen súlyos kö­
vetkezményekkel járhat. Beszarábiában 
is teljes a nyugalom. A Dnyeszter men­
tén rend van és nem történt semmi 
ami figyelmünket felkeltette volna“

i Bucuresti—Bukarest, julius 18. A 
; Lupta értesülése szerint a jövő héten 
minisztertanács lesz, amelyen többek 
között ki fogják mondani, hogy a 
CFR anyagbeszerzése csakis nyilvá­
nos árlejtés utján és a legfőbb szám­
vevőségi hivatal ellenőrzése mellett

történhetik. A lap úgy tudja, hogy az 
állam évenként cca 3 milliárd len 
veszített el amiatt, hogy az államvas­
utak nem nyilvános árlejtés utján, 
hanem barátságos megegyezés alap­
ján szerezték be anyagszükségletüket

Károly király és Elena hercegnő 
Curtea de Argesben jelennek meg először 

együtt a nyilvánosság előtt

Szombat, 19-1\

Bucuresti—Bukarest, julius 18. Ká­
roly király Őfelsége és Miklós herceg 
ma éjszaka Curtea de Argesbe utaz­
nak, hogy résztvegyenek a Ferdinand 
király halálának három éves évfordu­
lója alkalmából tartandó gyászisten­
tiszteleten. Chitilán felszállanak a ki­
rályi vonatra Mária királvné, Ileana

hercegnő és Őfelsége Elena hercegnő, 
aki Curtea de Argesben első ízben fog 
az uralkodóval együtt a nyilvánosság 
előtt szerepelni. A gyászistentisztele­
ten a királyi család tagjain kívül Ma- 
niu miniszterelnök, a kormány néhány 
meghívott tagja, valamint Áverésen 
és Prezan marsallok vesznek részt.

Dúca felajánlotta,
hogy visszavonul a politikai élettől

I Bucuresti—Bukarest, julius 18. A Cu- 
I rentul szerint a liberális párt maga sem 
I tartja mai heljTzetét túlságosan kielé- 
I gitőnek. A párt vezérei ezért helyesebb­
nek látják, ha egyelőre nem vesznek 
részt semmi kormány buktató kampány­
ban, hanem a tömegek bizalmának meg- 

1 nyerésére fordítják figyelmüket. Ezzel 
magyarázható Dúca magatartása, aki 
audienciáján egyenesen ajánlotta a ki­
rálynak, hogy továbbra is a nemzeti-pa- 
rasztpárt kormánya maradjon meg, 
mert jól tudja, hogy egy Averescu, 
vagy más kormány uralomra lépése ese­
tében a liberális párt tömegei teljesen 
cserbenhagynák a pártot és ez a tény 
egy választás esetén ki is derülne. Dúca

tehát időt akar nyerni, hogy pártjauj- 
raéledhessen és ehhez a legmegfelelőbb, 
ha továbbra is Maniu marad kormá­
nyon, legalább még inkább vészit nép­
szerűségéből.

. Dúca ravasz taktikáját azonban a li- 
j berális párt többi vezérei, akik gyűlölik 
I a nemzeti-parasztpárt vezérét, nem he- 
! lyeslik és ezért Dúca már fel is aján- 
i lotta, hogy visszavonul a politikai élet- 
! tői.
j A .liberális párt vezetői: Bratianu 
I V intila, Dúca és Argetoianu egyébként 
! megjelennek a curtea de argesi gyász- 
I istentiszteleten, ahol a király meghivá- 
1 sála Bratianu György is résztvesz.

A kolozsvári vizsgálóbíró 
elkészítette a vádiratot a csalással és 

zsarolással vádolt álherceg ellen
Ősszel kelül bíróság elé Popescu Julian „Moldova hercege“

I Cilii—Kolozsvár, julius 18. A kolozs- 
■ vári rendőrség, amint a helyi lapok meg 
; írták, nagy kaliberű szélhámost fogott 
le a közelmúltban. Az ügyes szélhámos 
Popescu Iulian, volt banktisztviselő — 
Mavrocordat Alexandra moldovai her­
cegnek adta ki magát és ilyen minőség­
ben a legelőkelőbb kolozsvári román tár­
saságoknak lett jó megjelenésével és vá-

te meg. Románia majdnem minden na­
gyobb városában megjelent és mint 
Mavrocordat herceg, a legkülönbözőbb 
rendkívüli ravasgzággal és ügyességgel 
keresztülvitt bűncselekményeket követ­
te el. Elegáns autón járkált, szédítő ele- 
gánciával öltözködött. Több Ízben na- 

, gyón ügyesen hamisította a külföldön 
I tartózkodó igazi Mavrocordat herceg

tA-t r , ,di-Va kedvenc ; alairasat és így nagyobb pénzösszegeket 
tag3a. így aztan könnyű volt neki több- j vett fel a banktól 
százezer lejnyi „kölcsönöket“ felvenni 1
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PmíB , , 4 , Pelveaz leányokat korlátolt számba, kilenc évestől kezdve
1dÍAta,f* teljes eUátássaL német, francia társalgás. Vallásos

nul küld az intézet: felüpelet Kellemes, családias otthon. Kifogástalan ellátás.
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amelyeket ezzel a mottóval kért: Perc 
nyi pénzzavar csupán , . . amíg a birto­
komról küldenek . . .

i A „fenséges“ ur több héten át foly­
tatta akcióit, mígnem egy éjszakai raz­
zia alkalmával a rendőrség bűnügyi ősz 
tályának egyik élelmes detektivje — 
egy egyáltalában nem elsőrangú helyen 
— letartóztatta.

Az ál Mavrocordat herceg ügyében 
dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró ma készí­
tette el a vádiratot.

A terjedelmes vádirat részletesen el- 
monaja, hogy az ál-herceg mint bank­
tisztviselő kezdte karrierjét. Egy buka- 
lesu bankoan volt alkalmazva, ahonnan 
azonban sikkasztás miatt kidobták, 
j-öob hónapi börtönbüntetést kapott, 
amii fi hires ‘ vaearesti legyliázban töl- 
‘Ott a1. Innen kiszabadulva, az ügyes 
szélhámoskodások egész sorozatát kezd-

A vizsgálóbíró a beérkezett országos 
; körözőlevelek alapján: a csalás, zsaro- 
' lás és okirathamisitás vádját emelte a 
I nagystílű kalandor ellen, aki Kolozsvá­
ron is több családot megkárosított na- 

' gyobb összegek erejéig s aki, amint ezt 
vallomásában beismeri, éppen akkor tar 
tóztatíák le, midőn egy újabb százezer 
lejes zsarolási kísérletet akart végre­
hajtani egyik kolozsvári román uricsa- 

; Iádnál.
• A vádirat alapján Popescu Iulian el- 
len egyelőre harminc napi vizsgálati 
fogságot rendeltek el. A fiatal és rend- 
kívül jómegjelenésü szélhámos nyugod­
tan viseli sorsát és csupán ennyit vála­
szol a felhozott vádakra: fiatal vagyok, 
szegény ember — élni akartam.

A komplikált ügyet előreláthatólag 
az ősz folyamán fogja tárgyalni a tör­
vényszék büntető tanácsa.

Berlin, julii 
érdeklődése tegi 
sok felé irányú 
kancellár es Díj 
ügy miniszter a 
vezéreivel, Hu^ 
fohrennel kezde 
ízben megszakít 
folytatták. A 1 
zeledés nem jö^
szakítottak.

Kétségtelen nj 
nemzetiek a sz^ 
mokraták két ii 
lanság a körmi] 
fedezeti törvéi 
tura-sza kasszái 
tálytalanitása 
vazataikat, ami1 
sorsa is eldől, 
kormány veres 
ning kancellár 
rodalmi elnöki 
kéziratát.

A kora delelő! 
lommal várjál 
sorsdöntő üléséj 
sen a képviselői 
tak fel.
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feloszlattak a nemet birodalmi ggoiest
a birodalmi gyűlés fösaaw8*ta a sxökségrendeletet. Nagy izgalomban hagyták el a képviselők

a birodalmi gyű léstermet

Csúnya fogkő 1
|*s

Bérli», julius 18. Politikai körök 
érdeklődése tegnap este azon tárgyalá­
sok felé irányult, amelyeket Brüning 
kancellár és Dietrich birodalmi pénz­
ügyminiszter a német nemzeti párt 
vezéreivel, HuggenberggeV és Ober- 
fohrennel kezdett A tanácskozást egy 
Ízben megszakították- s később tovább 
folytatták. A tárgyalások során kö­
zeledés nem jött létre s azokat meg­
szakították.

Kétségtelen most már, hogy a német 
nemzetiek' a szavazásnál a szociálde­
mokraták két indítványa — bizalmat­
lanság a kormánnyal szemben és a 
fedezeti törvényjavaslatnak a dikta­
túra-szakasszal életbeléptetésének ha­
tálytalanítása — mellett adják le sza­
vazataikat. amivel a birodalmi gyűlés 
sorsa is eldől. Nem kétséges, hogy a 
kormány vereséget szenved és Brü­
ning kancellár fel fogja olvasni a bi­
rodalmi elnök parlament-feloszlató 
kéziratát.

A kora délelőtti órákban nagy izga­
lommal várják a birodalmi gyűlés 
sorsdöntő ülésének kezdetét. Az ülé­
sen a képviselők nagy számban vonul­
tak fel.

Berlin, julius 18. A német politiká­
ban a feszültség ma érte el tetőpont­
ját. A birodalmi gyűlés sorsdöntő 
ülésére már a kora délelőtti órákban 
nagy hallgatóság ült össze az ülés­
terem páholyaiban és rendre, csopor­
tokban nagy számban érkeztek a biro­
dalmi gyűlési képviselők is. A napi­
rend első pontja a szociáldemokraták 
javaslata volt, amelyben azt kérik, 
hogy a birodalmi gyűlés hatálytala­
nítsa a 43-ik szükség-rendelettel életbe­
léptetett fedezeti törvényjavaslatot.

Az ülés megnyitása után szociálde­
mokrata részről Landsberg képviselő 
indokolta meg a javaslatot. Utána dr. 
Wirth birodalmi belügyminiszter mon 
dott beszédet. Wirth után a német 
nemzetiek részéről Oberfohren beszélt, 
aki bejelentette, hogy a német nemze­
tiek is követelik a szükségrendelet fel­
oldását. Dietrich birodalmi pénzügy­
miniszter felszólalása után óriási iz­
galom közepette megkezdődött a sza­
vazás, amelynek kimenetele csak ak­
kor válhatott volna kétségessé, ha a 
német nemzetiek több mint fele a 
sziikségren deletek feloldása ellen fog­
laltak volna állást. A szavazatok ösz- 
szeszámlál ásakor kitűnt, hogy a biro­
dalmi gyűlés többsége 236 szavazattal 
221 ellenében a szükségrendelet fel­
oldását kívánja. Az eredmény kiliirde-

A vét bal
legmodernebb és leghatásosabb keze­

lése
Dr. Paul Petiijean párisi orvos fel­

hívja a figyelmet a szifilisznek a szá- 
°m„keresztül való modern kezelésére. 
Több éven keresztül kezelt betegeken 

Jögzett megfigyeléseim, akiknél a be­
tegség már fekély, kiütések vagy az 
regrendszer bántalmai formájában je- 
<28rme7'eít’ ari’ól győztek meg, hogy a 
^Ih.uARGYL arzén, higgany és bis- 
muthböl összeállított orvosságnak a 
szájon keresztül való használata erős 

tor.tós hatást gyakorol a vérbaj mi­
krobáira, mivel rendkívül hathatós 
tokban tartalmazza a fentebb idé- 
U. porom gyógyszert, amelynek egye;

, bizonyultak hatásosnak a vérbaj
kezelésénél.
.. f. 8IGMARGYL egy havi kezeléshez 
'.‘r,0 üvegben, részletes használati uta­
ltassa i együtt 390 lejért kapható az 
,J5‘S7Űv. összes gyógyszertáraiban és dro- 
ávTaikan' Engross lerakat SIGMAR- 

^tr- Prineipatele Unite 14. Bucu-

tése után szót kért Brüning dr. biro­
dalmi kancellár és felolvasta Hindep- 
burg elnök kéziratát, melyben az al- i 
kotmány 25. szakaszában foglalt fel- j 
hatalmazásra hivatkozva, feloszlatja a | 
birodalmi gyűlést.

A szociáldemokraták bizalmatlansá­
gi indítványa feletti szavazásra már 
nem is került sor. Az elnök bezárta 
az ülést s a képviselők izgatottan hagy 
ták el az üléstermet.

Berlin, julius 18. A Stahlhelm or- j 
szagos vezetősége elhatározta, hogy n j 
raj na vidéki és weszt fái iái szervezete- !

ket^ gyökeresen újjászervezi és mj ve­
zetősége kezébe t**Szi le a csoportok 
irányítását. Az országos vezetőség 
több tagja elutazott Nyugatnémetor- 
szágba, ahol^ a rajnavidéki felszabadu­
lási ünnepségeken már az átszervezett 
csoportokat akarja felvonultatni.

Berlin, julius 18. A ma feloszlatott 
német birodalmi gyűlés a német köz­
társaság harmadik törvényhozási gyű* 
lévSe volt. A törvény értelmében a vá­
lasztásokat a mai naptól számított 60 
nap múlva kell megtartani. Politikai 
körökben úgy vélik, hogy az uj vá-

dtonítja a legszebb arcot. KeHemetienaeijmgvüwzatit» 
azitó. Mindkét szépséghibát alaposan el lehet 
a pompás, üdítő Chlorodont-íogpaszta esetleg már' 
egyszeri használatával. A fogak rövid hagmál^t | 
gyönyörű elefántcsonfszinben ragyognak, kül&nöseu 
ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatot' 
aöUéjü Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak köti 
ezorult rothadó étel maradékok, amelyek a kellemetlen 
szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposat 
elvivolíthatók. Tegyen kísérletet egy tubus fog-* 
pvsztAvaL Ch!orodont-foepaszta, -fogkefe és -szájvis 
uimknött kapható. Csak kék-fehér zöld sziuő esotua* 
f.Viáitiia® és „Llilorodosst“ felirattal valódi.

lasztásokat szeptember 7-én fogják 
megtartani. A választási küzdelem 
rendkívüli 1 tévesnek Ígérkezik s a 
pártok propagandája már augusztus 
első napjaiban kezdetét veszi.

Äz angol kormány u]ra kiadja 
a bevándorlási engedélyeket!

A , Jewish Cronsefs szerint a kormány visszavonja a seriificatok felfüggesztéséről szőlő
intézkedéseket

London, julius 18. A „Jewish Cro- 
nicle“ parlamenti tudósítója szerint az 
angol kormány elhatározta, hogy visz- 
szavonja a bevándorlási certifikátok 
felfüggesztésére vonatkozó intézkedé­
seit. A certi fikátokat két részletben 
ismét ki fogják adni és pedig, mihelyt 
a parlament megkezdi a nyári szüne­
tet. Tekintetbe kell venni, hogy köz­
ben Sir John Clmneelor. Palesztina

kormányzója Londonba érkezett és 
valószínűleg informálta a kormányt.

A „Jewish Cronieie“ jelenti továb­
bá, hogy Macdonald igyekezni fog 
Chancelort rávenni arra, hogy marad­
jon meg állásában. Másfelől azt hi­
szik, hogy Palesztina kormányzója in­
terveniálni fog a kormánynál, nehogy 
ebben az ülésszakban tárgyalják a 

alesztina-ügyet az alsóházban. A vi-

( lát minden valószínűség szerint őszre 
i fogják elhalasztani. A miniszterelnök 
I fia, Mr. Malcolm Macdonald egyéb- 
j ként lelkes barátja a zsidó Palesztinád 
i nők és erősen támogatja, a cionista, 
; törekvéseket. Félhivatalosan ő kép- 
! viseli apját, minthogy a miniszterel- 
! nők más ügyekkel van erősen elfog-

T).
lalva.

Két munkáspárti képviselőt
Macdonald javaslatára zártak ki az angol

alsóház üléseiről,
mert az egyik az indiai politikai foglyok szenvedéseit tette szóvá, a másik pedig elragadta

az elnöki jogart

Megérkezett az angol kormány válasza Briand emlékiratára
London, julius 18. Az angol alsóház­

nak ma viharokban bővelkedő, izgal­
mas ülése volt. Brown egy serdülő 
gyermek megbüntetése ügyében inter­
pellálta meg a belügyminisztert, kinek 
válasza közben többször sértő kifejezé­
seket használt a miniszterrel szemben. 
Nagy lárma támadt s ennek csillapul­
tával Brockway független munkáspárti 
az indiai politikai foglyok érdekében 
kívánt szót emelni. Első mondatát, 
melyben azt szögezte le, hogy több mint 
ötezer vértanú sínylődik az indiai bör­
tönökben, sem fejezhette be, mert az el­
nök megvonta tőle a szót. Brockway 
vonakodott leülni s a nagy zajban to­
vább akarta volna folytatni a monda­
tot. de. úgyszólván saját szavát sem 
hallhatta. Percekig tartó lárma után 
sem engedték Brockwayt szóhoz jutni 
és Macdonald miniszterelnök a szélső 
baloldaliak fülsüketítő zajongása köz­
ben az elnökkel szemben renitenskedő 
Brockway kizárását javasolta. A füg­
getlen munkáspártot kivéve, az egész 
törvényhozás megszavazta Brockway 
kizárását s ekkor újabb incidens követ­
kezett, melynek hőse Beckett szélső bal; 
oldali képviselő volt. Beckett az elnöki 
jogart elragadta az elnök asztaláról s 
a kijárat felé ment vele, majd az öt 
feltartóztató teremőrrel, a szélső balol­
daliak nagy lármája közben dulakodni 
kezdett. Macdonald őt is kizárásra aján­
lotta. A kizárt képviselők az izgalom­
tól remegve állandó lárma közben hagy­
ták el az üléstermet. Az ülés felfüggesz­
tése után a folyosókon élénken pertrak- 
tálták az elnök jogarának jogosulatlan 
elvételét, ami az angol parlamentáriz-

mus történetében csak egyszer fordult 
: elő Cromwell idejében. Beckett a Press 
' Association munkatársa előtt kijelen­
tette, hogy az elnöki jogar elvétele ré­
széről tiltakozás volt azon anomália el­
len, hogy a szocialista kormány a fel­
sőbb osztályokat majmolja és nem en­
gedi meg a törvényhozásban a munkás- 
osztály nézeteinek kifejezésre juttatá­
sát.

London, julius 18. Az angol kormány 
elküldötte a párizsi nagykövetnek a 
Briand-emlékiratra adott angol választ. 
A késő esti órákban a jegyzéket közzé 
is tették. A jegyzékben az angol kor­

mány azt hangoztatja, hogy az európai 
együttműködést a Népszövetség kereté­
ben kellene megvalósítani s ennek ér­
dekében azt találná helyesnek, ha a 
Népszövetségben külön európai bizott­
ságot alakítanának.

Párizs, julius 18. A lapok a Briand- 
emlékiratra adott válaszok közül most 
az angol válasz jegyzéket kommentál­
ják. A francia politikai közvéleményt 
az angol jegyzék nem lepte meg, mert 
a közvélemény előkészült Angliának az 
európai együttműködés tekintetében! 
rezerváltságára. Több lap polemizál az 
angol jegyzék egyes megállapításaival.

A draff Zeppelin
átrepült a Msdwe-szisetek felett és ma 

éjszaka visszatér Frledrlchshafenbe
Bergen, julius 18. A blapag-hajóstár- 

saság megbízottja szikratáviratot fogott 
fel. amelyben a Graf Zeppelin parancs­
noksága közölte, hogy átrepült a Medve­
szigetek felett s ma éjszaka Skócián és 
Anglián át visszatér Friedrichshafenbe.

Az északsarki útról visszatérő Graf 
Zeppelin fedélzetén Izland miniszterel­
nöke által Németországnak és a Graf 
Zeppelinnek szóló szik: "tíáviratot fogtak 
fel. amelyben a miniszterelnök szeren­
csét kíván a léghajó útjaihoz és kéri a 
parancsnokságot, hogy Izland népének a 
német néphez intézett szerencsekivána- 
tait és üdvözléseit továbbítsák.

Lehmann kapitány, parancsnok radió-

j grammban válaszolt. Köszönetét mon- 
! dott az utasok és a legénység nevében a 
szerencsekivánatokért és a német nép 
nevében boldog fejlődést kívánt a szi­
get lakosságának.

LENGYELORSZÁG MEGFIGYELŐT 
KÜLD KI A SZÍN AJ AI KONFEREN 

CIARA
Párizs, julius 18. Varsóból jelentik, 

hogy Lengyelország megfigyelőt fog ki­
küldeni a színajai értekezletre, amelyet 
a román kormány a középeurópai ag­
rárblokk létrehozása érdekében hivott 
össze.

FnHVo^Ac Teljes áIuraktáremat

cpitKezes mélyen leszállított
miatt!! J árban kiárusítom!

Hoffmann cipőáruház |
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. 

Telefon; 11-05
__  J



6 DJ KELET Szombat, 1930 július 19.
Izornoai, 1930 juli]

HÍREK Az alexandriai karhatalom 
ismét a tüntetők közé lőtt

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja. 

Főszerkesztő: Dr. Marion Ernő. 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

— Ezentúl novemberben vonulnak be 
az önkéntesek. A kolozsvári Cereul de 
Recrutare közlése szerint az önkéntesek 
ezentúl nem augusztusban, hanem no­
vemberben fognak bevonulni. A rende­
let már az ezévi önkéntesekre is vonat­
kozik.

— Megfojtotta a macska. Szegedről 
jelentik: Sebő Vince földműves felese­
ge a házi teendőkkel volt elfoglalva, 
miközben nyolchónapos gy érmésé a 
szobában aludt. Huzamosabb idő eltel­
tével az asszony bement a szobába, 
amikor is a macska ott tilt a gyermek 
nyakán. Az asszony elzavarta a macs­
kát és gyermekét ölbe kapta s akkor 
vette észre, hogy a gyermek halott. A 
macska a gyermeket megfojtotta azál­
tal, hogy a nyakára ült és a gyermek 
megfulladt.

— Rendőrök gázbombatámadása be­
törők ellen. Párizsból jelentik: Perpig- 
nán községben betörők egy elhagyott 
villát akartak kifosztani, azonban raj­
takapták őket. A csendőrök a falu la­
kosságától támogatva el akarták fogni 
a banditákat. Ezek azonban elbarriká- 
dozták magukat. Mindkét részről meg­
indult a tűzharc, mely a reggeli órákig 
tartott anélkül, hogy a betörőket el le­
hetett volna fogni. A rendőrök végül 
gázbombákat hajítottak a barrikádok 
mögé s igy tették ártalmatlanná a be­
törőket. A négy betörőt elkábultan, esz­
méletlen állapotban találták meg.

Bikszád gyógyfürdő! Erdély Karls­
bad ja, a hurutusok Mekkája, nyitva jú­
nius 1-től. Ivó kúra, inhalatórium. Hi- 
degvizgyógyintézet. Szénsavas fürdők. 
Állandó fürdőorvos. Gyógy- és zenedij 
nincs. Napi pensio 240 lejtől. Rituális 
vendéglő. Vasút, posta, távírda hely­
ben. A Bikszádi viz a legjobb égvényes 
konyhasós savanyuviz. Borral, vagy 
gyümölcsszörppel kellemes üdítő ital. 
Gyomorégést azonnal megszüntet, 
emésztést elősegít. Prospektust díjtala­
nul küld a fürdőigazgatóság: Baia- 
Biesad, jud. Sätmar.

— A tábla megerősítette a kolozsvári 
egységes szakszervezetek feloszlatását. 
A kolozsvári ítélőtábla rendkívüli fe­
gyelmi bizottsága most tárgyalta a ko 
lozsvári egységes szakszervezetek fel­
oszlatásának ügyét. A táblai döntés a 
feloszlatást megerősítette. Ugyancsak 
megerősítette a táblai döntés ezenkívül 
a rokon dévai szakszervezetek feloszla
|óqó I -I c

— ALVINCI HUSZÁROK, rSzi­
lágyi és Eisemann operettjének bemu­
tatója a kolozsvári Magyar Színház­
ban). Hosszabb szünet után tegnap 
este újra kezdetét vették a kolozsvári 
Magyar Színházban a nyári pótidény 
előadásai. Első premierként az Alyinei 
huszárok cimü, Budapesten sláger­
ként beevezett operettet mutatták be, 
amelynek itt-ott ötletes meséjét Szilá­
gyi Lajos, muzsikáját pedig a köny- 
nyed fajsúlyú pesti muzsika kompo­
nistája: Eisemann irta. Az Alyinei 
huszárok éppúgy, mint annakidején a 
Tatárjárás, igyekszik a katonai ro­
mantika elcsépelt ötleteit kiaknázni, 
de természetesen korszerűbben és fő­
leg ötletesebben. Mondanunk sem kell, 
hogy a katonai manövrirozások után 
Az erre a célra kiszemelt szerelmesek 
boldogan hullanak egymás karjaiba. 
Az előadás friss és a színészek disz- 
ponáltsága révén jókedvű és tempera­
mentumos volt. Kondor Ibolya leg­
nagyobb sikereinek egyikét aratta, 
csupa báj és vonzó kedvesség volt. 
Sólthy valódi huszárkapitány volt: 
snájdig, mint ahogy az a reglamában 
is elő van Írva. A legkedvesebb és leg- 
csapongóbb kedvű azonban Betegh 
Bébi volt, akinek táncát és lendületes 
játékát a közönség erősen megtapsol­
ta. Tompa Béla alakításán ezúttal is 
a kiváló burleszk-szinész talentuma 
éreződött. Ihász és Réthely, valamint 
Selmeczy és Leövey is jót és emléke­
zetest nyújtottak. Tóth Elekné ismert 
és elismert komikai vénája megnevet­
tette a közönséget. Kisebb szerepeik­
ben különösen Nemes Manci és Tompa 
Sándor tűntek ki,

London, julius 18. Alexandriában teg­
nap este újra nagyobb tömeg tüntetett 
«. Sidky-kormány ellen. A tömeget az 
arab negyed felé szorította a karhata­
lom s a negyed bejáratánál szétoszlásra 
szólították fel a tüntetőket. A tömeg a 
felszólításnak nem akart engedelmes­
kedni, mire a katonák és rendőrök eré­
lyesebb eszközökhöz nyúltak. Több 
riasztó lövést adtak le s néhány lövést 
a tüntetőkre is. Többen megsebesültek.

Másfélórai rendcsinálás után sikerült az 
uccukat megtisztítani a tömegtől.

London, julius 18. A Máltából kivezé­
nyelt angol hadihajók ma megérkeztek 
az alexandriai kikötőbe. ... ,

Hivatalos kommüniké szerint Alexáink 
diában a rendbontás! akciókat sikerült 
leszerelni. Az európaiak valamennyire 
megnyugodtak s végzik dolgukat, mint 
azelőtt.

Hogyan szabadulhatunk 
meg a gonorrheától? A ti*

Keren Hí

íw'ta

Q.

-7 év őszén lesz ti 
Alakult a Keren 
zt inai prsz
tt sikerült

Curtius német külügyminiszter szerint 
Németország csak úgy lárul hOKá Brianű 
tervéhez, ha a páneurópai konfoderacio 
nem fog egy állam, vagy kontinens ellen

sem irányulni
Neivyork, julius 18. Curtius német 

külügyminiszter beszélgetést ^ folyta­
tott a Newyork Times munkatársával, 
Németországnak Briand emlékiratára 
adott válaszával kapcsolatban. A kül­
ügyminiszter hangoztatta, hogy Né­
metország a Briand memorandumára 
adott válaszában azért volt kénytelen 
bizonyos fenntartásokkal élnimert 
nem akarja, hogy a létrehozandó kon­
föderáció éle bármelyik állam ellen 
is iránvulhasson. Ebben a tekintetben 
Németország nem akar történelmi 
ismétlésekbe esni, sőt azt sem akarja,

hogy a páneurópai konföderáció éle 
valamelyik más kontinens, igy főleg 
Amerika ellen irányuljon, mert hiszen 
Németországot Amerikához gazdasági 
és kulturális kapcsolatok fűzik. Né­
metországnak nem lehet célja, hogy 
ellentéteket idézzen fel.

Curtius ezután hangoztatta, hogy 
Briand tervezete annyiban időszerű, 
hogy
cok rí___
melés szervezése tekintetében is meg 
kell teremteni Európa gazdasági egy­
séget.

országépitd
ezen

„dóság nagy részét 
Lgépités ügyének. I
lankájának eredmei 
L-i a zsidóságnak j 
■’voltuk és a zsidó 

■ tára, amelyek mar 
lültek a zsidóság I 

Reszód évtizedes 
■nocsak a pénzgyi
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a zsidó nepadoi es 
a széles zsidó rete 
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*ság az ősi szent 
ritlan munkája let 
épben szunnyadó é 
lm as alkotásokra .i

Áz elmúlt tíz evnj

kétségtelenül szükség van a pia- 
■acionálisabb elosztására s a tér-

Elnapolták az emberöléssel vádolt 
papfalvi erdőőr bönperének tárgyalását

Cin]—Kolozsvár, julius 18. Izgalmas 
főtárgyalás kezdődött ma a kolozsvári 
törvényszék Motiu tanácsa előtt. A per 
vádlottja Rush Demeter erdőőr, aki 
már betek óta letartóztatásban van, 
mert a Kolozsvár közelében levő Pap­
in iv a határában agyonlőtt egy odavaló 
löldészlegényt. Az erdőőr a kolozsvári 
közbirtokosság vagyonának felügyeleté­
vel volt megbízva, amelyet a pap falviak 
gyakran megdézsmáltak. Ezért Rnsu 
több papfalvi embert feljelentett erdő- 
kihágásért a járásbíróságon, amire a 
papfalviak megfenyegették, hogy meg­
ölik. Egy este, amikor az erdőőr haza­
felé tartott, egy öttagú papfalvi legé­
nyekből álló társaság állotta el az út­
ját és szidalmazni kezdte. Az erdőőr fel­
szólította őket. hogy • engedjék tovább 
menni, amire köveket kezdtek dobálni 
feléje. Mivel több kő súlyosan megsebe­
sítette — Rnsu lekapta válláról a fegy­

vert és támadói közé lőtt. A lövés az 
egyik papfalvi legényt olyan szerencsét­
lenül találta, hogy holtan esett össze,

A mai tárgyaláson a vádat dr. Lányi 
főügyész képviselte, a védelmet viszont 
dr. Giurgiu János ügyvéd látta el. Rnsu 
János azzal védekezett a bíróság előtt, 
hogy jogos önvédelemből használta fegy 
vérét. Ugyancsak ezt hangoztatta dr. 
Giurgiu János védőügyvéd is, aki arra 
kérte az elnököt, hogy napolja el a tár­
gy;: lást és azt később tartsa meg. Erre 
az uj tárgyalásra idézzenek be még két 
nagyon fontos uj tanút.

A bíróság, miután a bejelentett tanu­
kat kihallgatta, határozathozatalra vo­
nult vissza és rövid tanácskozás után 
kihirdette az ítéletet, amely szerint a bí­
róság helyt ad a védőügyvéd kérésének 
és a tárgyalást augusztus 24-re napolja 
el, amikor is a két uj bejelentett tanút 
is ki fogják hallgatni.

alábbiakban értesítést olvaska- 
amely sok elkeseredett embernek 

fog örömet okozni. Ez a hir, amely ina 
igen sok ember előtt ismeretes, megdönt­
hetetlen. A folyás, a eytitis, a mirigy- 
gyulladások és a szűkületek megszünte­
tésére megtalálták a megfelelő orvos­
ságot.

A Pageol ma a leghatásosabb fertőt­
lenítőszer a gonorrhea és annak elfaju­
lásai ellen. A Paged használata a bak­
tériumokat, bárhol is húzódjanak meg 
— a bőr felületén, vagy a szövetsejiek- 
ben — megöli és eltávolítja.

A Pageol jótékony hatása annyira 
biztos, hogy Ott dr., a világhírű specia­
lista, Franciaország katonai kórházai- AZ> clLUlA», „. 
nak egykori főorvosa azt állítja, hogy a «Jutott arra is, hoj 
Pageol a liugycső és nemi betegségek g,mmal kell telíteni 
egyedüli regeneráló és gyorsan tisztitó 
elenszere.

A Pageol minden gyógyszertárban és 
drogériában kapható.

mmmssL MW'iáritóítiTvviii
— Tél van a trópusi éghajlatú Bra­

zíliában. Rio de Janeiróból jelentik:
Brazília déli államaiban. Rio Grande 
do Sul, Santa Catharina, Barana és Sao 
Paolóban hideghullám lépett fel. Több 
helyről nagy havazást és mélyen a 
fagypont alatti légmérsékletet jelente­
nek. Porto Alegre déli kikötővárosban 
erős hóesés mellett —.9° Celsius légmér­
sékletet mértek. A fagyhullám érezteti 
hatását Rio de Janeiróban is, ahol a 
napi középhőmérséklet már nem maga­
sabb a 15° Celsiusnál.

A városi adóhivatal uj vezetőséget 
kapott. A mai nappal a kolozsvári adó­
hivatal vezetője, felsőbb rendeletre, 
Farkas Jenő régi és ismert tisztviselő 
lett. A főellenőri teendőket viszont Se- 
liceann Gheorghe tisztviselő fogja át­
látni.

— Lesz-e az idén magyar színház Ko­
lozsváron? Hogyan is áll a királykérdés 
Ma gyaro rszá gon. Bozók y—Baltazár — 
Hothy. Palota forradalom a Helíconban. 
A londoni Kornis-cég leépíti váradi 
összeköttetéseit. A Filmcentrale titkos 
filmje. Szatmári csemegék. Milyen virá­
gok nyílnak a váradi flaszteren. Három 
széki levél. Jáross Béla apát püspök 
akar lenni. Gyergyói kép. Hogyan oik­
ráinak a Kakuk szanatóriumban. Az 
újságíró kongresszus tanulmányai az 
Erdélyi Futár főbb cikkei. Eredeti szí­
nes, nagyszerű írások olvashatók Szü­
gy én i Kis Endre lapjában, mely jólsi­
került képekben közli a váradi ujság- 
iró-kongresszus résztvevőit. Az Erdélyi 
Futár ára 15 lei és minden városban 
kapható.

— Robbanás egy személyszállító gőzö­
sön. Párizsból jelentik: Egy Marseille- 
bői kiindult személyszállító gőzösön a 
kikötő elhagyása után robbanás történt, 
melynek két halottja és hét életveszé­
lyes sebesültje van. A hajó is súlyosan 
megrongálódott, úgy. hogy vissza kel­
lett térnie a kikötőbe.

Egy repülőgép rázuhant egy ga­
bonaszállító hajóra. Newyorkból jelen­
tik: Michigan City közelében a Michi­
gan tó felett egy repülőgép gabonaszál­
lító hajóra zuhant. Pilótája életét vesz­
tette. A hajó súlyosan megrongálódott.

— Összeesküvést lepleztek le Portu­
gáliában. Londonból jelentik: Portugá­
liában a hatóságok összeesküvést lep­
leztek le. Több letartóztatás történt. Az 
őrizetbe vettek között van egy volt mi­
niszterelnök s egy volt kereskedelmi 
miniszter. A házkutatásokat az össze­
esküvés teljes felderítése érdekében to­
vább folytatják.

Kilenc fürdőző a tengerbe fűlt. 
Rómából jelentik: Montalto di Castro 
fürdőhelyen hirtelen orkán támadt, 
mely a fürdőzőket a nyílt tengerbe so­
dorta. Ezek közül kilencen életüket 

, vesztették.
Eltűnt egy fiatal asszony Kolozs­

várról. Bányai Hona elvált fiatal ko­
lozsvári asszony a napokban váratlanul 
eltűnt édesanyja galambuceai lakásá­
ról. Egy levelet hagyott hátra, amely­
ben azt írja édesanyjának, hogy rend­
kívül súlyos idegbaja miatt öngyilkos­
ságot fog megkísérelni. A rendőrség 
sürgős vizsgálatot vezetett be az eltűnt 
asszony felkutatására. Remélik, hogy 
még idejében ráakadnak és megakadá­
lyozzák öngyilkossági tervének keresz­
tülvitelében.

— Lopások évadja Kolozsváron. Ko­
lozsváron az utóbbi hetekben valóságos 
évadja van a betöréseknek és lopások­
nak. A mai napon nem kevesebb, mint 
tiz lopást jelentő reklamáció érkezett a 
rendőrség bűnügyi osztályához. Feije- 

. leütést tettek többek között Fehér Jó- 
; zseí, Marton Heléna, dr. Peiele Ernő,
: Rótii Károly, Tompa Béla színművész, 
i stb. kolozsvári lakosok. A feljelentések 
I kisebb-nagyobb lopásokról szóianak. A 
i rendőrség nyomoz, azonban úgy látszik, 
a bűnügyi osztály mindössze négytagú 
detektiv-csoportja nem tud megbirkóz­
ni hamarosan a nagy anyagtorlódással, 
tekintve, hogy a lopásoknál már nem­
csak az elkönyvelt és ismert rovottmnl- 
tuak jönnek számításba, hanem — aini 
rendkívül szomorú kortünet — az intel- 
lektuel állástalanok is, akiket a nyomor 
hovatovább egyre és egyre jobban gör­
dít lefelé a bűn lejtőjén és akik, hogy 

s valahogyan táplálkozni tudjanak, gyak- 
j ran elkövetnek egy-két kisebb-nagyobb 
j bűncselekményt.
I
‘ — Alfonz spanyol király autóbalesete
Londonban. Londonból jelentik: Alfonz 
-spanyol király gépkocsija ma a Bucking 
ham palotából jövet összeütközőit egy 
magánautóval. A király autójának abla­
kai összetörtek, de senki sem sebesült 
meg. A karambol után a király rögtön 
kiugrott a kocsiból és a másik autóhoz, 
ment, amelynek vezetőjénél érdeklődött, 
nem történt-e baja és sajnálkozását fe­
jezte ki az összeütközés miatt. A közben 
odaérkezett rendőröknek a király átad­
ta névjegyét, majd újra autóba szállott 
s tovarobogott.

ózni az egyes orszal 
álandó a Keren Hl 
irektóriuma elhat! 
ovemberében jubil
zód hónapot deklarl 
zrael hónapja légy] 
ígon, ahol zsidók 
apban mozgósítani^ 
ében a cionista 
Lgencyt és ezeken] 
sidó népet.I A direktórium M 
sszes Keren Hajjf 
LOgy a november 
yen meg mar mól 
etet. A Kérdi Haj 
iónak fel kell ráz: f 
ij lökést kell adir 
zraeli pozíciónk 
:álnia.

Mindenféle gyümölcsöt
(hullottat is) 
vesz Farkas Lajos és Fia-cég
CLUJ, Strada Paris 45 sz. Telefonszám 9—34.

Pályázat
Kerületünkhöz tartozó Világos fiókhiP 

község részére előimádkozó-metszőt 3*# 
keresünk. Csak kis családdal birók küld­
jék be lenti cimre igazoló okmányaikat 
Útiköltséget csak a megválasztottnak té­
ritik meg.

Pancota, jud. Arad, 1930. jul. 10.
ELNÖKSÉG

Restaurant NÓTA
Értesítem a n. é. utazó közönséget, hogy 
vendéglőmet Str. Dubalarilor (v. Tímár- 

utca) 7 alatt nyitottam meg
Kitűnő konyha. Olcsóárak. P ontos k szol­
gálóé. Koszt ki. ordásra is kapható. Esküvő­
ket vállalok. Restaurant NÓTA

Vásárnál
zászlóját
Eliade tábort 

Károly királyt] 
Kadima ellen 
bea — Az üm|

proi
Oradea—Nag':- vH 

na gyvá rad i Ma k f 
10 éves jubileumai 
séget rendez, ameij 
testvércsapa.tot. a 1 
Kadima legutóbb 
nők TMTE-vel éj 
tisztában leltemül 
ünnepség program 
kező: I

A Makkabea élj 
vasárnapi zászlósa 
színes programot 
a következőkben I

1. A királyi de| 
zenekar a király

2. A klubok zál 
uj lobogója a kirí 
elé vonul — esen 
sérve.

3. Dr. Weimanl 
megkoszorúzz. 1

4. Dr. Klein U| 
avató ünnepi b<

5. A király a 
zászló-szegek el 
ján.

6. Hatóságok
7. A zászióan 

sziti fel a te un 
csapatát, a Ma 
Makkabea első

8. 150 cserkér 
mandójára par 
tat be.

Anton Bo
H é b e J 
gyapjú és i

nagykereske



vadulhatunk
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, 1930 Julius 19.

értesítést ol vasba- 
eseredett embernek
;lz a l'.ir, amely ma. 
ismeretes, megdől:t- 
i cytitis, a mirigy-
k ül etek megszimte- 
a megfelelő orvos-

ghatasosabb fertöt- 
;i és annak elfaju- 

jl Használata a bak- 
huzódjanak meg 

agy a szövetsejtek- 
ivolitja.
iy hatása annyira 
a világhírű specia- 
katonai kórházai- 

á azt állítja, hogy a 
ís nemi betegségek 

és gyorsan tisztító

gyógyszertárban és

iusi éghajlatú Bra-
meiróból jelentik: 
aiban. Rio Grande 
rína. B a ran a és San 
tm lépett fel. Több 
zást és mélyen a 
.nér-ekletet jelente­
ién kikötővárosban 
-.9° Celsius légmér- 
t'agyhullám érezteti 
leíróban is, ahol a. 
let már nem maga-

$ Kolozsváron. Ko- 
lietekben valóságos 
íseknek és lopások- 
íem kevesebb, mint 
damáeió érkezett a 
osztá lvához. Feije- 

v között Fehér Jó- 
i, dr. Peiele Ernő, 
a Béla színművész, 
;ok. A feljelentések 
sokról szólanak. A 
zonhan agy látszik, 
nindössze négytagú 
cin tud inegbirkóz- 
y anyagtorlódással, 
zásoknál már nem- 
s ismert rovottmul- 
isba, hanem — aini 
:ortűnet — az intel­
is. akiket a nyomor 

> egyre jobban gör­
gőjén és akik, hogy 
zni tudjanak, gyak- 
két kist*bb-aagyobb

k 'iá!// <: utóbalesc te 
ló! jelentik: Alfonz 
■esija ma a Bucking' 

összeütközött egv 
ály autójának a bla­
sen ki sem sebesült 
án a király rögtön 
is a másik autóhoz 
tőjénél érdeklődött, 
s sajnálkozását fe­
ces miatt. A közben 
;nek a király átad 
íjra autóba szállott

A tízéves
Keren Haiieszöd

„ .. ns7én lesz tiz éve annak, hogy 
Ez 5V„it a Keren Hajjeszód, a pa
ggillaK- • olon Tövon idő
^tinaí or.-i-szágépitő alap. Ezen idő j 
'7Alu“ke’'ült ezen intézménynek a i 
aV. s‘vV'v-v részét megnyerni az or- ! 
ld0.^tés Ügvének. A Keren Hajjeszód I 

i rtn-ik eredményeképpen olyan re ; 
iU?a‘zsidóságnak ébredtek ismét zsi- j 
felV a zsidó sorskozossegnek tu- * 
v)° ..mplvek már-már leszakadni ké ; 
ütS a zsidóság testéről. A Keren , 

évtizedes munkája folyamán j 
aj.le- ( pénzgvüjtő szerv szerepét ; 
S be. hanem' fontos szervező és ; 
Ső munkát is végzett. Megteremte - j 

, 7Űdo népadót és azt begyökereztet- ; 
' I ® Ile? -/Cdó rétegek tudatába. A Ive | 
? a H-iieszód megmutatta, hogy mily 
mosnia- ere.;- van Erec Izraelnek a zsi 

neoek-e és mennyire csüng a zsi- 
Cfri szent földön. Tiz év szaka­
im munkája felébresztette a zsidó 

szunnyadó erőket, amelyek lia- 
íhuas alkotásokra képesek Erec Izrael-

e:i-7 elmúlt tíz évnek a munkája meg- 
anitott arra is. hogy azt ujaWi tarta- 

,, mal kell telíteni es meg joboan fo­kú az egves országokban. E célt szoL 
ílfandó a Keren Hajejszód jeruzsalemi 
itrektóriuma elhatározta, hogy ez ev 
iovemberében jubiláns Keren Hajje- 
;zód hónapot deklarál. Ez, a bon^p Eiec 
zrael hónanja legyen mindenütt a vi- 
a'o!!. ahol zsidók élnek. Ebben a ho- 
íajihan mozgósítani kell az akció ei de­
rében a cionista szervezetet, a Jewish 
•V'encyt v- ezeken keresztül az eg esz
isidé népet. . , „ . .,

A direktórium felhívással fordult az 
szes Keren Hajjeszód bizottságaihoz, 

io0"" a november-akció érdekében te­
men meg már most minden előkészít- 
etet A Kor. n Ha jjcszód jubiláns ak­
iónak fel kell ráznia a világ zsidóságát, 
j lökést kel" adnia a munkának es erec 
izraeli pozici nk erősítésére kell szol­
gálnia.

zó Világos f.ókhih 
1 kozó-metszőt 3*5# 
daddal bírók küid- 
izoló okmányaikat, 
legválasztotinak té*

1930. juh 10.
elnökség

t NÓ TA
|zó közönséget, hogy 
ibalarilor (v, Timár- 
lyitottam meg
»rak P ontos k szol­

id Kapható. Esküvo-
(estaurant NÓTA

IP30 jidius 19. ÜJ KELET

SP A 4C ajf p g? *jF 0. Ka dini a I.—Makkabea I. íufball- 
^ S» ^aSai_B meccs. Előzetesen: NAC törpe—Makka-

-——öea törpe és Törekvés ifj.—Makaóén i ij
10. Este bankett a Kereskedelmi Csav 

nokban.
Délelőtt a Réhdey-kerti klub házban, 

: a Makkabea rendezésében városközi asz 
tali tenniszmérkőzés, Oradea bajnoksá­
gáért. A győztesek közt 30 ezüst érmet

osztanak ki.
A hölgyek szántára a klub korzó-szé­

keket állított lei.
A királyi delegátus páholya mellett 

külön páholy rezerválva a katonai, pol 
gári hatóságoknak, a sajtónak, a klub- 
delegátusoknak, stb.

Az ünnepség pontosan lél 4 órakor 
kezdődik.

KÖZGAZDASÁG
Szeptember 1 -én lép életbe 

az uj generális áru tarifa
Bucuresti Bukarest, július 18 A vasút 

tarifabizottsága tegnap ülést tartott, 
amelyen befejezte az egyes ipari szak­
mák " előterjesztésének meghallgatasat 
az u j áru tarifára vonatkozólag.

A személyes referátumokkal. egyide­
jűleg benyújtott módosító indítványok 
és speciális kérelmek fölött rövidesen

dönteni fognak.
A bizottság a tegnapi ülésen kimon­

dotta, hogy a generális árutarifát szep­
tember 1-én lépteti életbe, ezt megelőző 
leg azonban, a sürgősségre való telein: 
tettel már augusztus 1-én életbelépteti 
az uj tarifának azt a részét, mely a ga 
bonaneműek szállítására vonatkozik.

A kolozsvári árutőzsde e hó 30-án 
kezdi meg működését

Hétfőn és csütörtökön tartják meg a tőssöenapokat

SPORT
Vasárnap avatja fel 

zászlóját a Makkabea
Elládé tábornok képviseli II. 

Károly királyt — A temesvári 
Kadima ellen játszik a Makka­
bea — Az ünnepség részletes

programja
Óra-hű-. - -Núgy várad. Julius 18. A 

nagyvárad1 Makkabea fennállásának 
10 éves .jubi leumára zaszlóayato i'.niiep- 
séget rendez, amely a kitűnő temesvári 
fetvé tot, ct Ka dim át fogadba. A 
Kadima legutóbb 4:4-re játszott a h&y 
nők TMTE-vel és így képessegeivel 
tisztában kanunk. A zászlófelszentelesi 
ünnepség programja egyébként a kö\et 
kező: _ .. .

A Makkabea elnöksége a l no 20-ikn 
vasárnapi zászlószentelésre gazdag es 
színes programot állUotí össze, melyet 
a következőkben adunk: ^ ,

1. A királyi delegátus érkezesekor a 
zenekar a királyhimnuszt int ónál ja.

2. A klubok zászlói élén a Makkabea

Cluj—Kolozsvár, Julius 18. A kolozs 
vári árutőzsde ,melynek az idei termén.v 
értékesítésénél lesz fontos szerepe, ez- 

, ideig technikai okok miatt nem kezd- 
: hette meg működését. A tőzsde megnyi­
tását főképpen az akadályozta, hogy a 

' tőzsdetörvény végrehajtási utasítása 
még nincs készen, de hátráltatja a meg­
nyitást az is, hogy a belső ügyviteli 
szabályzat még nem készült el.

• A tőzsde elnöksége és választmány a 
nagy buzgalommal fáradozik azon, liog\ 
a fennálló akadályokat elhárítsa és a 

, tőzsdét rendeltetésének átadja. Bar a 
! végrehajtási utasítás még nincs meg, az 
! elnökség elhatározta, hogy a tőzsdét 
i tétlenül megnyitja, mert a halogatás 
i kedvezőtlen légkört teremt a tőzsde mim 
: A belső ügykezelési szabályzat elkeszuk 

és annak ‘felülvizsgálására a legkiva- 
: lóbb jogszakértőket kérték »el. A szak- 
; értők megbízatásuknak eleget tettek, s

így most a tőzsde megkezdheti működé­
sét. . ...

Miután az alkuszok és : szmdikun 
kinevezése is megtörtént, a kolozsvári 
árutőzsde e hó 30-án most már biztosan 
megnyílik a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara helyiségében. Tőzsdenapo­
kat hétfőn és csütörtökön a két hetiva- 
sáros napokon délelőtt 10-től délután 
1-ig tartanak. A tőzsde felkészülve vár­
ja a megnyitást. A szükséges rekvizrtu- 
mokat a tőzsde elnöksége Prágában vá­
sárolta meg* a telefonok szerelése most 

1 van folyamatban, mert gondoskodás 
történt arról, hogy az üzletfelek részére 
megfelelő szánni telefon álljon rendel­
kezésre, abból a célból, hogy a kurzuso­
kat gyorsan és minden akadály nélkül 
közölhessék. Ha a kolozsvári árutőzsde 
megn vilik. Erdély terménykereskedelme 
Kolozsváron fog koncentrálódni.

1
SzinaSában

tartják meg a jugosxiáw-rqmán-magyar
agrárkonferenciái

* Tsoka? -fgVIrfreV. létesül a hárem állam h6z6tl
Presse egyetemben közös kukoricafrontot hoz

Prága, Julius 18. A Prager _ 
bukaresti jelentése szerint a kozepeui. 
pai agrárunió kérdése élénkén foglalkoz 

1 tatja a közvéleményt. A lap rámutat ai 
! vu hogy a kisantant államai, illetve Ro 
i mánia és Jugoszlávia nem tisztázta meg 
mindég Magyarorszag helyzetet ebben 
a megalakítandó gazdasági szővevseB

RQUiánia és Jugoszlávia, ^ hir sze
T?nt _ mindenben megegyeztek a me
zőgazdasági termelés értékesítésé tekin- 

i tettben Xi érdekelt államok szmajai er 
tekezletén Csehszlovákia meg ^^lov

uj lobogója a királyi képviselő páholya , • képviseltetni magát miután Cseh
elé vonul_cserkész diszgárdátol ki- __ r....u,;n nőm tisztára agrárallam e_s
serve.

3. Dr. Weimann Jenőné zászlóanya 
megkoszorúzza • a Makkabea zászlóját.

4. Dr. Klein Ernő klubelnök zaazlo-
avató ünnepi beszédet mond. _ .

5. A király arany szegének es a többi 
zászló-sze a-.1’-; elhelyezése a zászló Hiú­
ján.

6. Hatóságok és klubok üdvözlései.

Szlovákia nem tisztára agrárállam H 
: igy nem vehet aktív reszt az agraiblok
terén. .

! Bukaresti jelentés szerint a kormány 
minden intézkedést megtet a jugoszláv
__román__magyar államok kormány ai

■ képviselőinek értekezletére. A kouferen- 
! éiát július 21-én tartják meg Szína ja - 
! ban Az értekezleten Romania három

J 1 ^ ^ 1J ^ j Xx IV \_7 /J V/ el XV. vv v v. —

zunk létre, később a tárgyalás bővült 
és bekapcsoltuk az egész gabonafrontot, 
tehát a búzát és rozsot is a tárgyalás 
anyagába. Ma már ennél még tovább 
tartunk, most már az állat kérdések is 
bekapcsolódtak, tehát az állatértékesi- 
tés terén is egységes magyar—jugoszláv 
—román front létesülne.

— Hangsúlyozni kell, hogy egyelőre 
; nem a Briand-féle elgondolás éivénye- 
i sül. Bármennyire kívánatos is volna 
1 a Briand-féle megoldás keresztülvitele, 

ez olyan nagyszabású kérdés, hogy egy­
előre gyakorlatilag nem fogható meg. 
Mozaikszerben kell kiépíteni az európai 
államok kapcsolatát és ezt szolgálja 
mindenek előtt az egységes agrárfront.

jubileumi éremmel di■ • A zászióanya ------ ,,
szili fel a temesvári Kadima vendég- 
csapatát. a Makkabea elnöke pedig a 
Makkabea első csapatát.

8. 15!) cserkész, dr. Imre Andor kom­
mandójára parádés gyakorlatokat mu­
tat be.

— A magyarországi termés értéke. 
Budanestről jelentik: Hivatalos becs­
lések szerint Magyarország; ezidei ter­
mése 325 millió pengővel kisebb, mint 

í A v értekezleten Romania na rum a tavaly volt. Mértékadó körök szerint 
ban Az eitok■ - képviseltetni magát. ! ezt a hiányzó összeget a későbbi kuko- 
“‘S B idakltről jelentik, az n lnika- ricatermés semmilyen körülmények ko-

— Német ipari kölcsön Törökország­
ban. Berlinből jelentik: A Krupp és 
Henschel et Sohn nagyipari érdekeltsé­
gek tárgyalásokat folytatnak egy 40 mii 
lió márkányi hitel megszerzéséről. Ezt 
az összeget a török kormány számara 
akarják megszerezni, amely a maga ré­
széről ezen a pénzen vasúti felszerelést 
akar beszerezni. A tárgyalások előreha­
ladott stádiumban vannak és azt hi- 

i szik, hogy a német kormány garancia! 
fog vállalni a felveendő kölcsönért.

I Provizórikus szerződéseket fog kötni 
! Románia a speciális vámtarifára. Bu- 
; karestből jelentik: Augusztus elsejen 
I jár le az a határidő, amelyet a kor- 
i mánY a speciális vámtarifa alkalma- 
i zására adott a külföldi államoknak a 
1 kereskedelmi szerződések megkötéséig, 
j Miután a szerződésekre vonatkozó 
tárgyalások még nem fejeződtek be, 

ä valószínűnek tartják, hogy az összes 
! érdekelt államokkal provizórikus szer- 
I ződést fognak kötni — úgy, mint Né- 
' metországgal is történt — 6 havi ér- 

■ vénnyel és ezen idő alatt fogják^ a 
végleges szerződésre vonatkozó tár­
gya lásokat lefolytatni.

Küszöbön a gabonakiviteli hivatod 
felállítása. Bukarestből jelentik: Az 
ipar és kereskedelmi minisztériumban 
tegnap értekezletet tartottak a gabona 
kiviteli hivatal felállítása ügyében. A 

; vonatkozó rendelet elkészült és a leg- 
j közelebbi napokban nyilvánosságra 
I hozzák. A hivatal az országos külke- 
í reskedelmi hivatal mellett fog mü- 
i ködni.

A cinkiveiss használata nincs eltiltva.
A kolozsvári Ipartestület közli: Az Ipar 
testület hivatalos közlönye f. évi 3. 
számában közölte a munkaügyi minisz­
térium egyik rendeletének magyaráza­
tát, amely szerint az ólomfehér „cerus- 
sa“ (plumb, carbonic) valamint ezen 
anyagot tartalmazó egyéb keveréknek 
belső festésre való használata tiltva 
van stb. A közlemény cinre téves értel­
mezés következtében az ólomfehért zár­
jelben zinkveissnak jelöli meg, amely 

■ megjelölés, — bárha a közlemény szö­
vege ezen megjelölésnek ellentmond — 
mégis az komolyabb félreértésekre és 
kellemetlenségekre adhat alkalmat. 
Ezért addig is, amíg alkalmunk leend 
a téves értelmezésnek a hivatalos köz­
lönyben váló kiigazítására, értesítjük az 
érdekelteket, hogy a közölt tilalom 
nem a zinkveissra, (zinkfeliér, horgany- 

• fehér), hanem kizárólag csak az ólom- 
fehérre, cerussa (plumb, carbonic) vo- 

, natkozik. Ezek szerint tehát a zmk- 
I veiss (cinkfehér-horganyfehér) haszná- 
I lata nincs eltiltva.
í _A franciák aranyat vásároltak Lón
! donban. Londonból jelentik: A napok- 
! ban érkezett meg a délafrikai arany 
! Londonba. Ezidén az aranytermés 736 
' ezer fontot tett ki. Franciaország ebből 
ismét 655 ezer fontot vásárolt.

i — A csehszlovák kereskedelmi mérleg 
] júniusi kimutatása. Prágából jelentik: 
A csehszlovák köztársaság kereskedelmi 
mérlege június havában kerek 55 niilho 
koronánvi aktívumot mutat fel. A be­
hozott áruk értéke ebben a hónapban 
150 milliót tett ki, szemben az exportált 
árukkal, amelynek értéke 120o millió 
csehkorona volt. Tavaly júniusban ke­
rek 107 millió passzívát mutatott tel a 
kereskedelmi mérleg. 1930 január-júniu­
sában a behozatal 8153 millió esehkoio- 
na értékű volt, a kivitel viszont S4Dá 
millió, úgy, hogy itt is 300 milliónyi ak­
tíva mutatkozott.

Lingua Idegenvezető Tolmácsok /,

ITALIA
Mit kell látni, hogyan kell nézni,

mit lehet

ánton Boseczwelg Cin!
Héber könyvek 
gyapjú és selyémtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak !

zött sein tudja pótolni.

I Fokozottabban fogják ellenőrizni ß 
I vcisüTviGLpi TYiuvikcLSziiuet betcLvtüScit. Bu 
karestből jelentik: A belügyminiszter 
körrendeletét intézett valamennyi ha­
tóságokhoz a vasárnapi munkaszünet 
fokozottabb betartása tárgyában.

A brailai gabonatőzsdén emelkednek 
az árak. Brailábói jelentik, hogy az

ni nagyon ubum, ™r rr" r » a. i ottani gabonatőzsdén a gabonaaia
déseket a tárgyalás íaeje a.att diszk - ; iegnap emelkedtek. Az emelkedes oka 
ten kell kezelni. Annyi bizonyos hogy ; fokozódó kereslet és azok a hírek, 
most az egész agrarfront megalaki,ara- holland tőke érdeklődik a román

gabonakivitel fmanezi,-ozasa iránt.

' resti hir, hogy a magyar-jugoszlav-ro 
: mán agrárfront megalakítására vonat­
kozó tárgyalások Julius 21-en kezdődnek 
Szinajában, Budapesten, főleg agrar^ko- 

í rökben általános megelegedest keltett.
1 Staub Elemér államtitkár, a Magyar 
’ Terménykiviteli Intézet vezetője nyilat­

kozott ezzel a kérdéssel kapcsolatban 
az újságíróknak és a következőket mon-
dottu• . .1 ji _

I _ A tárgyalás részleteiről nyilat koz-
ni nagyon^nekéz mtotón ^ ilyte k«-

időben, fáradságban és költségben meg­
takarítani,

hogyan lehet
előzetes nyelvtanulás nélkül

I magát olaszul megértetni
i TR1ESZTTÖL-ROMÁIG
! Irta: Dr. HONTI REZSŐ

^ vaskos, több mint 520 ol- T 1 7A 
dalas kötet bolti ára fűzve.. 1 1 w
Kapható az UJ KELET könyvosztályában
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Színház—Művészéi
A Magyar Színház Irodájának 

v közleményei:
h Ma és holnap:
W- ALVIN Cl HUSZÁROK

A diadalmas sikerű, máris példát­
lanul népszerű operett-újdonság, az 
„Alv.nci huszárok" ma este 9 órakor 
es holnap (vasamap) este 9 órakor 
kerül még színre a premier nagyszerű 
szereposztásában. Nagyon olcsó nyári 
helyárak: 250 lej (ötszemélyes páholy) 
100. 90, 80, 65, 50. 40, 30, 25 és 20 lej.

Hétfőn este nagyon olcsó mozi hely- 
árakkal: HÚZD RÁ CIGÁNY 

A legnagyobb sikerű operett-újdon­
ság, a „Húzd rá cigány“ hétfőn este 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, 
Kőszeghy Margittal, Soltiiy György- 
gyel, Ihász Aladárral, Leövey Leóval 
a főszerepekben kerül színre, nagyon 
olcsó mozi helyé rakkal: 50. 40, 30. 20 
és 10 lej.

Jövő héten VIKTORIA ™ 

Évek óta a legnagyobb operett si­
ker: „\ iktoria“. Budapesten a Király 
Színházban mutatták be olyan tomboló 
sikerrel, hogy utána Európa és Ame­
rika minden nagy színháza megszerez­
te a „Viktoria“ előadási jogát. A „Yik 
toria" premierje a jövő hét közepén 
lesz.

Síremléket, sírsz egélyző rámát
továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat 
művészies kivitelben, 3 évi jótállással, készít

SZABÓ ENDRE kőfaragó iparvállalata
CLUJ, Ca/ea Regele Ferdinand 56. szám

Figyelmeztetés/ Kérem cégemet Raktáron tartok: kül- és bel-
össze nem téveszteni más földi prima minőségű már-
hasonnevfi céggel! ványt és gránitotl

Ma: HAJRÁ UTÁNA
A „SZÖKIK A VÖM“ aj, hangos, 

zenélő film változata
Nagy szenzációja lesz ma a Ma­

gyar Színháznak. A „Hajrá utána“ e. 
15 felvonásos, brilliáns hangos, zenélő, 
éneklő vígjátékot fogják bemutatni. 
A „Hajrá utánai“ tulajdonképpen a 
„Szökik a vöm“ uj formája. Nem be­
szélő, de hangos, zenélő és éneklő film. 
Főszereplői: Dina Grállá, Harry Halm 
és Szőke Szakáll. Rendezője: Richard 
Eichberg, aki a „Zwei Herzen in SL 
Takt“ rendezésével tette világhírűvé a 
nevét.

A „Hajrá utána" megszerzése tete­
mes anyagi áldozatokkal járt, az igaz­
gatóság dacára ennek, nem emelte a 
helyárakat, maradnak a páratlanul 
olcsó, 20 és 10 lejes helyárak.

Azonban felhívjuk a közönség fi­
gyelmét arra, hogy miután esténként 
színházi előadások vannak, a „Hajrá 
utána“ csak napi 3 előadásban látható, 
u. m. 3, 5 és 7 órakor.

mekmüvei kerülnek vetítésre.
Ma este az éjjeli előadás pont fél 12 

órakor kezdődik.
Az idei évad legragyogóbb újdon­

sága, az „Egy színésznő szerelmei“ 
című film játék kerül előadásra Pola 
Negri vei es Lukács Pállal a főszere­
pekben. A nagyszabású filmujdonság- 
nak ez lesz az utolsó előadása Kolozs­
váron. Hogy a pénztár előtt az esti 
torlódás elkerülhető legyen, az éjjeli 
filmelőadásra a jegyeket már délelőtt 
is meg lehet váltani.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton este 9 órakor: Alvinci hu­

szárok. (Operette-ujdonság, 3-ad- 
szor. Sorozatszám 325.)

\ asárnap este 9 órakor: Alvinci hu­
szárok. (Operette-ujdonság, 4-ed- 
szer. Sorozatszám 326.)

Az „Alvinci huszárok“ összes elő- 
j adásaira már most árusítja a pénztár 
a jegyeket.

Vasárnap d e. 11 órakor SZTAMBULI 
TOLVAJ, matiné 

10 és 15 lejes hely árak
Brilliáns műsora lesz vasárnap d. e. 

11 órakor a Magyar Színház matiné­
jának: a „Sztamhuli tovaj“-t fogják 
vetíteni, a főszerepben: Douglas Mc 
Lean.

4 MAGYAR SZÍNHÁZ 
M OZI. MŰSOR ki

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Az idei 
évad legszenzációsabb hangos- 
filmsikere: Hajrá utána! („Szökik 
a vöm" hangos zenélő, éneklő, de 
nem^ beszélő filmregény 10 fel­
vonásban. A főszerepekben: Dina 
Grállá, Szőke Szakái. Harry Halm 
és Paul Körbiger. Helvárak: 20 
és 10 lej.)

Szombaton éjjeli előadás 11 órakor 
Kolozsváron utoljára: Egy szí­
nésznő szerelmei. (A főszerepek­
ben: Pola Negri, Lukács Pál és 
Nils Asthor. Helyárak: 20 és 10 
Jej.)

\ asárnap d. e. 11 órakor matiné: A 
Sztam buli tolvaj. Kalandos t-örté- 
net 8 felvonásban. A főszerepben: 
Douglas Mc Lean. Hel várak: 20 
és 10 lei.v or: Ha ]rá <<

Ma este fél 12 órakor: Éjjeli előadás 
EGY SZÍNÉSZNŐ SZERELMEI
A közönség rendkívül megszerette a 

Magyar Színház szombat éjjeli film­
előadásait. Ezeken az éjjeli előadáso­
kon a filmgyártás legtökéletesebb re-

asárnap csak 3, 5 és 7 órai
utána! (A ,,Szökik a vöm" ban 
gos, zenélő, éneklő, de nem be­
szélő film változata. Helyárak: ?0 
és 10 lej.)

Hétfőn csak 3, 5 és 7 órakor: Hajrá 
„ utána! Helyárak: 20 és 10 lei."

HAD!© nosaig
Idő: Kozépenrópaf

SZOMBAT, JULIUS 19
í

Allmacht. Kreisler: Liebesleid. Verdi: 
Rigoletto. Bzett: Carmen. Mozart: Va­
rázsfuvola. Debussy: Holdfény. Santa 
Lucia — nápolyi népdal. Franz Drdla 
Szerenád. Friend—Stanley: Tamiami 
Trail. Ervin Bootz: Egy cserép virá­
got rendeltem számodra. David: Santa 
he. David Burke: Holdfény Caroli­
na ban. Paul Lncke: Indra. Waldteu­
fel: Szirén keringő. Har math—Brod­
sky: False ^ Primavera. Wiedoeft:
\ alse Va.nité. Berniaux: Rafle, hol­
land tánc. X érdi: Aida balett. Ippoli- 
tiv: A kaukázusi főnök indulója. Scliu 
bért: Emlékek. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó, dő járás jelentés. 12.20: Hí­
rek, niajd hangverseny. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. 4: Pe­
tőfi „A politikus“ felolvasás. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek. 5: A Ksfaludi-társaság délutánja.
6: Zenekari hangverseny. Saint-Saens 
S--búbért, Mascogni, GÍasunov, Csaj 
kovszki j Mendelsohn, Massanet müvei 
7 20: Mit üzen a rádió. 8: Az iglói di- ! 
úk(,n. lO.lo: A tiroli császárvadászok ; 
enekkvartettjérivk hangversenye. (Jta- j 
na cigányzene.

Bécs. 15.20: Zenekar Schumann, Al- 
vcniz. Zemlinsk, Puccn, Delibes, Sfra- 
asz. Lanner, Lehár, Ziehrer, Pagaiv i j 
müveiből. 20.05: Kálmán Imre r*-t. í 
1. mi ina Berta Norvert, Vktor közre- ! 
működésével.

Berlin. 21. Kabaré. 0.30-ig tánczene. í 
Köln. 20. Vdám est. 24—1: Grammo \ 

fon-jazz.
Breslau. 20.10: Tánczene. 23: Kaba­

ré és tánczene.
Stuttgart. 21.30: Népszerű divatos 

dalok.
__ Varsó—Poznan—Kattovitz. 20.15:

Népszerű hangverseny.
Rga. 21.20: Tánczene 
Milánó. 21.25: Kamarazene. Utána 

24-ig szórakoztató zene.
homo. 21.02: Vegyes hangverseny. 
Prága.' 21: Operaelőadás. 23.20: Szó­

rakoztató zene.
Pozsony. 17. Szórakoztató zene. 
hassa. 20.05: Hegedű játék.
Oslo. 22.10: Grammofon.
Toulouse. 20: Cselló-szóló, orosz da­

lok. 21: Operettrészletek. Majd katona 
zene. 1

, Belgrad.'20'. Cselló- és zongora já- 
ték. 21: Rádiózenekar. 22.15: Nemzeti 
zenekar.

Liubliana. 18.30: Délutáni zene.

Ü Művészi

1 perzsaszőnyeg

SCHULHOF EM1LNÉ
Oradea. Str. En. Ciorogaru (Uri-o.) 14

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár íil
---  ................ ...... 1 " -"SSsggg
Cluj—Kolozsvár, Plata Unirii No *
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- Better, Cehnil 
silvaniei-Szilágycseh Jibou-Zsibó, Záláu-Zihl 
Affiliált intézetek ; a Nagyenyedi „Kiseiritfol 
Takarékpénztár RT.. Aiud Nagyenyed és Zj 

nek Uioara-Marosujvári fiókintézete, *

Saját tőkéi 
60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával I 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebbet I 

és legpontosabban nszkőzöL I

Engedélyezett dcTizaheiyj
lowot ooteoeeoKowxooo igiw* ^

nnTíTö5) jm dv5|
és az öszszes rituális cikkek legolcsóbban a

„SAFRUTH*
zsidó könyvkereskedésében szerezhetők be

Cluj, Píafa Mihai Viteazul 39. st%1
Ugyanott kántor, jiddis és másnyelvü graai 
fonlemezek mélyen leszállított árban lesznek! 

még csak rövid ideig kiárasitva.

FlGYELEMij
Megérkezett a Dréher Haggenmachcr j

Korona-sör 
ala Pilsen

Naponta friss csapo!ás a
0pfLOH^iOMií- karibii

- - __

A leghireiebt 
szakorvosokY 
fal elisirerTffiti 
lUbiztosabfc él 
fei éllen legmee- 

t izha'őbb tv 
szer. Ovakt djái 

utánzatokéi-

Apróhirdetései-

No gondotkommon
hanem vásárolja meg a Temesvári Első 

Takarékpénztár által garantált

20 Mos
Mentő Egyleti sorsjegyet, mer ta húzás 

visszavonhatatlanul a jövő hó

augusztus hú 3-án
meg lesz tartva és elszalasztja szeren­

cséjét.

Főnyeremény100.000 lei
de van 50, 20, 10 és 5000 leies szá­

mos nyeremény is.
Sorsjegyek vásárolhatók : a dohány tőzsdék­
ben, borbély üzletekben, az utcai ámsohnál 
ős a Sorsjegyirodában Str. Regina Maria 32 
sz. emeáet, 2 ajtó. Vidéki rendelések 5 da­
rabonként 116 lei pénz flőzetes beküldése 

ellenében eszközöltetnek.

io?n ‘ l1: Zenekari hangverseny 
18.10: Grammofon. 20: Színházi előa­
dás. 20.45: Hegedű játék. Vieuxtemps- 
Szenvedélyes ábránd. Brahms: Ma 
-C^var táncok. 21.15: Oboa szóló. 21.45: 
neszélőujság.

Budapest. 9.15: Grammofon hane 
verseny. X'olf: A madonna ékszere
Bo>•ganoff: Cigányéiet. Schubert: Die

Pályázat
„muszaf“ előlmádkozói állásra

A targu-muresi izr. hitközség kisegítő 
imaháza a nagy ünnepekre egy jóbanpu 
„muszaf“ előimádkozót keres. Ajánlatok 
a fenti hitközség címére (Sír. Gén. Grt- 
gorescu 22.) kíi’dendők augusztus 10-ig 

Tárgu-Mure?, 1930 iulius hó 7.
Tempíomgondnökság”

isgs

Nagy áresés a zsirpj acon
Az egész országban csakis éu szállítom a 

legfrieebb, nyáron olvasztott
, ItPp 7IÖ1N libazsírt
i a Jég olcsóbban, vasúton és postán, saját bő- 

dönömben. FRIEDMANN SAMU
Oradea, Cuza Voda 6

1

Kolozsvárt Takarékpénztár és HitelbJ?*
Cluj (Kolozsvár), Plata Unirii (volt Mátyás király téri 7

Se^tel^s W, niellett

Saját tékái 143 mllllé lói
TakMékpéirtár r.T Olorheiu (Sz "TySrhet
Takarék- és Hitel r-t. Reghin (Szászrégen), Népbank r -t Huidl ^D6?ztar> Szászrég envidki

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. .
■1 ■■ —— ------- s Aruraktérai & vasút mellett

»<ye«i*tou áiTatteratlíes L*$- ss ssámjrkimúő
a, Clsj, Sir, Bar«is L Vilin Í8. Telelő!»

KÉT SZOBA, fflrdő- 
f szobás, komplett la- 
j tás villasorban keres­

tetik. Címeket a ki- 
• adóba kérek.

Valcele (Élőpatak) 
I fürdőn Goldstein Mór- 
' nál kóser pensio, olcsó 
; szobák.
: "ERraarÉsl
; Elvállalom kézimun- 
i káknak moniirozását, 

régi keretek aranyozá­
sát és javítását. Estén­
ként állandó kiállítás. 
:• omtyai aranyozó Str. 
Iuliu Maniu

ASZTALOSMŰHELY- 
BÖL eladók angol és 
francia szürke-sz -roes- 
jávor é japán- rózsa 
telehálók Nagyi zamos- 
utca 10.

~ í i.

j székfonásban
* tökéletesen jártas fia­

talember javítást és 
készítést vállal. Cim: 
Mam szes Ferenc va­
kok intézete Honvéd- 
u. vz5. Hívásra házhoz 
megyek._________

SZOBA, KONYHA, 
SPEIZ augusztusra ki­
adó Árpád-ut 84.

■ CHAVAST)! Hi- 
NÁCNÉ orth. ki>- 
VÉGETÁRIUS ti 
TERME ás Isjcsasaoibí 
Reg. Ferdinand tW-.» 
selényi-ötca: 10, sds< 
ktt megnj íft. A fel­

használt cejnemüek sa­
ját készítményeim. —

I ugyanott naponta fii®
[ telét és bivalyt?j bál* 
i hoz ‘litVR ÍH tiP' 
i na tó

X1UEVF|

csal—Hí
HUHB

5690 ÉV

As Vi Kelet
és bánáti

OSkkeinfc otj 
forrás meeril

géetrstokat
ét atesrőnéeöj

Az a több 
zás. amelyet csüj 
lamenti Klub 
Vajda belügymij 
désre déri tett vi 
dig az érthetetR 
tak. Sajnos, ner 
va. hogy ennek 
légii tanácskozni 
nosságra hozzuk 
mok. amelyeketl 
megsértése nélkf 
tás tárgyává leli

Valamennyié« 
részt vettek, aza 
tel voltak eltehj 
mondjanak, amil 
da beliigyniinisa 
leplezgetés nélkif 
álláspontját, uy: 
ta a felelősséget! 
bi hetekben az ő| 
tásköri területei 
síik meg a nüai 
hangsúly: o beli\ 
antiszemita znia 
felelősséget, de I 
amíg az ő reszoij 
Azon túl másra

E sorok irójái 
kel vett részt 
mélyreható tant 
sőbb érzése, ho| 
tér őszintén és il 
né megakadályi 
vargásokat. am< 
másán érintett élj 
nek megjelelőeu] 
hogy a zavargás| 
Teljesen egyéni 
tehát a belügyin] 
bér, aki nem 
vagy ellenséges I 
iránt. Azért hat 
vannak sokan el 
zöttük igen tiszti 
iek, akik ennek[ 
Engem ép ez a 
erősített meg alj 
ben, hogy Vajdt 
csolatban jóindi 
láspontot foglal

De hogy is m| 
pokol utja a 
szegélyezve". A| 
X ajda Sándor 
val szemben kiij 
deni akar, végi 
veszélyesek. A 2 
us egy kérdésbe\
szeretetteljes mi
wazza az a nt\
szemben és meí
hogy ez az egye^
~ Hát azt aí 

vessek? Azt aka| 
— kérdezte a tai 

ta, amire termés! 
veinket égnek ej 
szóltuk:

— Isten na 
labb az ilyei

Vgy anakki 
tabban ráim 
nagy távolsi 
csjító szemel 
hoMy vannal 
amelyek elé);
Biz nélkül i<.
az olyan su


